

بسم اللہ الرحمن الرحیم

ماہنامہ "پیش قدمی" کا شمارہ

شمارہ ۳۴

صفحہ ۱۷

سالہ ۱۰۷۱ ہجری

مجلد ۲۷

مالک پورہ ۸۶

قیام پورہ ۱۵

۱۹ جولائی ۱۳۴۲ھ

۳۰ ربیع الثانی ۱۳۸۳ھ

۱۹ اکتوبر ۱۹۶۳ء

### تجربہ اتمہ

بدھ ۱۲ اکتوبر ۱۹۶۳ء (جمعہ) سیدنا حضرت مینڈو المسیح اسی فی ایہ اولہ تھا جس نے  
 انگریزی حکومت کے معلق ایل رافیل سے مل کر خطہ آج کی برسرِ خطہ سے کہ  
 کوشاں حضور کو خدمت اور بے پستی رہی اس وقت نسبتاً بڑھ گیا ہے۔  
 ابھی ہے۔

اصحابِ جاغت نامی قزاق اور انوار سے دس ماہ کی کہ وہیں کھرا کر ہم اپنے نسل  
 سے حضور کو صحبت کا مدد حاصل کیا گیا ہے۔ آج۔  
 تارستان ۱۷ اکتوبر - محترم صاحبزادہ سزاؤں کو سلام عرض کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان  
 خیال بظاہر نے غیبت سے ہیں۔ محترم حضرت بھگت صاحب پاکستان سے تحریر  
 دہلی تشریف لے آئے ہیں۔

دوبارہ

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا تازہ پیغام

## اجنبی جماعت کے نام

ہماری جماعت کے قیام کا حقیقی مقصد یہ ہے کہ ہم اسلام کو ساری دنیا میں پھیلائیں

اشاعتِ اسلام کا فریضہ اس شان سے ادا کرو کہ دنیا کے کونے کونے سے

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی آوازیں آنے لگیں

نامہ کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ ہم نیکو دنیا میں پھیلاتے اور وہ اس سے  
 لوگوں کو بلا رہتے ہوئے مسیحی اور مغلّت کا شکار ہو رہے ہیں لیکن درہم دل کا کیا  
 گلاہ اگر آپ لوگ ہی اپنے فرض کو صحیح رنگ میں ادا کرتے تو یہ بھٹا ہوا آج  
 دنیا میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر اعتراض کرنے والے کو یہ نظر آتے جو  
 ساری دنیا پر اسلام کی حکومت ہوگی اور تمام اولادیں محمد سے منتسب ہوتے  
 اور بچائے گا یہوں کے اس مقدس انسان پر درود اور سلام بھیجا جاتا۔ اب  
 بھی وقت ہے کہ اپنی بچی سستی کا کفارہ ادا کر۔ اپنی غفلتوں کو ترک کرو اور  
 اس دروازہ کی طرف ورتو جس کے سوا تمہارے لئے رکھیں پناہ نہیں  
 اور ایک پختہ جہاد اور نہ ٹوٹنے والا اقرار اس بات کا کہ تم اپنے مال اور  
 اپنی جان اور اپنی ہر ایک چیز اتنا غیب اسلام کے لئے قربان کرنے پر تیار  
 ہو گے اور اس مقدس فرض کی ادائیگی کے لئے اپنے آپ کو وقف کر دو گے  
 یہی سچا اور حقیقی جواب ہے جو غیر مسلموں کے مقابلہ میں ہماری طرف سے  
 دیا جاسکتا ہے۔

یہ امر یاد رکھو کہ ہماری عزت تمہارے اپنے درجہ کے برابر اور  
 بڑی بڑی جانتا آدموں میں نہیں ہے یہ ہمارا حق ہے اور ہمارے ہی لئے  
 اور بڑی بڑی جانب ادوی پیدا کر لیں ہیں جاری عزت وہی ہمارے کہ ہم  
 اپنی زندگیوں کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعمیل کے مطابق بنائیں۔

اعوذ باللہ من القیظ والحریم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تَحْمِیْہُ ذُو الشَّہَادَتِیْنِ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ

خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ

ہو اللہ

برادرانِ جماعت!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

میں نے آپ لوگوں کو مبارک و دلانی سے کہ ہماری جماعت کے قیام کا  
 حقیقی مقصد صرف یہی ہے کہ ہم اسلام کو ساری دنیا میں پھیلائیں اور محمد  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت دیکھنے کو کہنے میں تمام کر دیں گے  
 دیکھتا ہوں کہ ابھی تک جماعت نے اس بارہ میں اپنے فرض کو صحیح طور پر محسوس  
 نہیں کیا جس کا نتیجہ یہ ہے کہ بعض جگہ عیسائیت نے اسلام کے خلاف  
 اپنے حملہ کو تیز کر دیا ہے اور وہ لوگ اس کے لئے لاکھوں روپیہ خرچ کر  
 رہے ہیں لیکن مسلمان کھانے والے ہیں کہ نبی کا زبان پر خدا تعالیٰ نے یہ الفاظ  
 جاری کئے تھے یا ایہا الناس انی رسول اللہ امیکم جمیعاً۔ اے  
 لوگو تم سب کی طرف رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں اور میں کی نسبت اللہ تعالیٰ نے  
 فرمایا تھا کہ تم خلیفۃ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہو اور اللہ تعالیٰ نے  
 تمہارے ساتھ اللہ تعالیٰ کے ہر نیکے اور نیکے ہر نیکے کو نبی فرج انسان کے

اور رات دن آپ کے پیغام کی اشاعت کریں تاکہ ہماری شکلوں کو دیکھ کر ہی لوگ بھارا نہیں کریں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بیٹے ہیں اور ان کی سرحد گی میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر حملہ کرنا ہمارے لئے ناممکن ہے جو سن اس لئے حملہ کرتا ہے کہ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو تو ذباہتہ اتر خبیثا کرتا ہے لیکن اگر اسے معلوم ہو کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کر ڈوں بیٹے دنیا میں ہوں ہیں اور اگر اسے معلوم ہو کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی ساری جان اور اپنے سارے دل سے پیار کرتے ہیں اور ہمارے جسم کا ذرہ ذرہ اسے پاکیزہ دل کے سہہ دار کی جو بنوں کی خاک پر بھیجی خدا ہے تو پھر اس کی کیا طاقت ہے کہ وہ آپ پر حملہ کر سکے۔

پس تبلیغ کے لئے اپنے آپ کو وقف کر اور اسلام کی شاعت پر درود دے تاکہ وہ لوگ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بڑا بھلا کہتے ہیں وہ آپ پر درود اور سلام بھیجتے لگیں۔ پھر ان کے لوگوں کی کالیوں آکر اس طرح دور ہوتی رہی طسرح کرہ اسلام کو قبول کرے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے لگے پس اب بھی یہی علاق سے اور یہی وہ تلبیر ہے جس سے ہر شریف الطبع انسان اسلام کی غمخیزوں کا قائل ہو جائے گا۔ ادر ہر شریف الطبع انسان مسلمانوں کی بڑھتی ہوئی طاقت کو دیکھ کر مرعوب ہو جائے گا۔ لہذا مسیہ کرتا ہوں کہ تمام جماعتوں کے امراء اور سیکریٹریں اور تحریکات کے پینتے ہوا اپنے اپنے علاقہ کے اتحادیوں کو پوری طرح اس میں حصہ لینے کی تلقین کریں گے اور صدر انجمن احمدیہ اس کی نگرانی اور اتر فام کرے گی اور ان سے غیر مسلموں میں تبلیغ اسلام کرنے سے لے کر اپنے اوقات وقف کرنے کا مطالبہ کریں گے۔ ہر احمدی کو سال میں کم از کم ایک ہفتہ غیر مسلموں میں تبلیغ کے لئے وقف کرنا چاہیے۔ بے شک اس کے لئے ایک لمبی قربانی سے کام لینا پڑے گا۔ لیکن یہی قربانیوں کی سات ہے جو ایک صالح خوشی کا دن ان پر پڑھنے کی اور دنیا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ پھر زندگی کا نئے بیٹے لگ جائے گی کیونکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اسی لئے آئے ہیں کہ وہ دنیا کو زندہ کریں۔ اللہ تعالیٰ آسمان سے ان سے حق میں گواہی دیتا ہے کہ یا ایہا الذین امنوا استجبوا لہ واللہوسون افرادعاکھ لہا اب حیدیکھ۔ اے مومنون! اللہ اور اللہ کے رسول کی آواز پر لبیک کہو جب کہ وہ تمہیں زندہ کرنے کے لئے بلاتا ہے۔ پس دنیا کی زندگی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغام کو قبول کرنے میں ہے اور ہمارا فرض ہے کہ ہمارے دین اور اشاعت اسلام کے کام کو اس زور سے اختیار کریں کہ دنیا کے کوئی کونہ نہ

# حقوق الشیخ احمد رضا علیہ السلام اللہ عنہ کی اجابجاہت

## ایک نرس نصیحت

ترقی کرنے والی جماعتیں کسی کی وقار کوئی غلام نہیں چاہیں جو کسی سے

۱۹۰۹ء میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب احمد صاحب رضی اللہ عنہ نے محمد ہمدانی صاحب مدظلہ سے ایک خط لکھا جس میں فرمایا کہ اس وقت جبکہ ہمدانی کی وفات پر اس جماعت میں زیادہ صدمہ عروس کر رہے ہیں۔ آپ نے اسی مضمون میں فرمایا ہے کہ ہمدانی صاحب کا وہی تربیت اور روحانی بعیرت کا ایک لطیف رنگ رکھتا ہے آپ نے جماعت کو مخاطب کر کے فرمایا۔

”یہ زندگی عارضی ہے اور ہر انسان نے ہر حال میں جہاد پر مرنے کی ضرورت ہے۔ جماعتوں کا کام یہ ہونا ہے کہ جب ان میں سے کوئی فرد وفات پاتا ہے تو وہ اس کی وفات کی وجہ سے جماعت میں کسی قسم کا سہلا نہیں پیدا ہونے دینے بلکہ الگ ایک شخص مرنے کے لئے زمانہ کی جگہ لینے کے لئے زمانہ کی جگہ نہیں بلکہ حقیقی مائتقی کیلئے اس کام کے آدمی پیدا ہونا ہے تب ہی جماعت کا اس موقع پر ترقی میں ترقی ہے کہ اس ترقی کے مقام میں ہرگز کسی نہ آنے ویں۔ جس پر وہ اس وقت خدا تعالیٰ کے فضل سے پہنچ چکا ہے اسے یاد رکھنا چاہیے کہ وہی جماعتوں کی ترقی کی جہاد ایمان اور عمل صالح کے بعد اعلیٰ اجار ہوتا ہے یعنی اول اخلاص و دوسرے ترقی ہائی ترسیع تنظیم اور جوئے اتحاد۔ جماعتوں کی زندگی میں سکون بالکل نہیں پڑا کرتا بلکہ بالزورہ شکر کی ہی اور اگر باقی ہی ہر جماعت ان چار باتوں میں ترقی نہیں کرتی تو سمجھئے کہ وہ اراہموس کھتا ہے کہ وہ یقیناً گری ہے اور اگر خدا نخواستہ وہ نہ سنبھلی تو اس میں ہمدانی صاحب مدظلہ کا بیان ہو کر ظاہر ہو جائے گا جس سے خدا کی پناہ مانگنی پڑے۔“

ایک اور بات جماعت کو یاد رکھنی چاہیے وہ مستورات اور اولاد کے حقوق کا یہ ہے کہ اگر کوئی جماعت اپنے مستورات کی تربیت کا خیال نہیں رکھتی اور اپنی آئندہ نسل کی تربیت بھی نازل ہے۔ تو وہ جان لے کہ وہ خود اپنی موت کو تزیین لاری ہے جو اسے اگلی نسل پر آدو پڑے گی پس میری نصیحت یہ ہے کہ دوست جماعتی ترقی کی اس چار دیواری کو معذرتی کے ساتھ برقرار رکھیں۔ اخلاص اور قربانی اور تنظیم اور اتحاد کے علی مقام پر قائم رہیں اور پھر اپنی ترقی کو دائمی بنانے کے لئے اگلی نسل کی فکر بھی کریں جس کے لئے مستورات اور نوجوانوں کی تنظیم اور تربیت کی طرف خاص توجہ ضرور رکھنی ہے۔ بلکہ مستورات کی تربیت کا تعلق صرف اگلی نسل کے ساتھ ہی نہیں بلکہ مجبورہ نسل کے آدھے دھوکے ساتھ بھی ہے میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اجاب کے ساتھ ہواور ان کا حافظہ نامرد ہے۔ امین یا رحم الراحمین۔“

اس امر کی کسپی کو تین مٹا فرمائے اور قیامت تک اسلام کا جھنڈا دُنیا کے تمام جھنڈوں سے اُدھپا لہراتا رہے۔ والکشم

خاکسار :-

مرزا محمد امجد  
۸ ستمبر ۱۹۶۳ء

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ  
کی آواز میں آئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ آپ لوگوں کو

# میرے منجھلے بھائی

”تمہیں کہتا ہے مردہ کون تم زندوں سے زندہ ہو  
تمہاری خوبیاں قائم تمہاری نیکیاں باقی“

حضرت سیئدہ نواب مبارک مسک صاحبہ مدظلہا العالی کے قلم سے

مغزوں میں توت بازو، کمر سے تمام جماعت کے لئے شعل راہ بننے  
دلوں کی تسکین ثابت ہونے اور اپنی شان آب و تاب سے دکھلا کر رخصت  
ہونے پر اس غم میں بھی بے اختیار دل کتا ہے اور بے مد جذبہ شکر و  
اتقان سے کہتا ہے کہ الحمد للہ الحمد للہ میرے بھائی نے ناکام  
زندگی نہیں پائی جیسا ہونا چاہیے تھا جیسی مراد حضرت سیح موعود کی تھی ویسی  
ہی حیات مفید و مبارک گزار کر انجام بخیر پایا۔ یا اللہ اپنی آغوش رحمت میں  
میرے عزیز میرے آقا کے قدموں میں بے حساب لے جانا میرے بھائی  
کو۔ آمین۔

جس نے کچھ سال گذرے خواب دیکھا تھا کہ میرا بھائی مبارک احمد  
مرحوم بیمار ہے اور حضرت سیح موعود علیہ السلام دو اعلان کوشش اور  
دعا میں بے حد توجہ سے مشغول ہیں۔ اس کے پلانگ گئے تھے اور اسی سلسلہ  
میں پھر رہے ہیں۔ مگر اس کا انتقال ہو گیا ہے دروازے پر کھڑی ہوں  
بہت گھبراہٹ کی حالت میں۔ جب مبارک احمد کی وفات ہوئی تو آپ  
دروازہ کھول کر میرے پاس آئے اور بڑی مشائشاہ پر اثر آرازی میں فرمایا  
کہ ”سو من کا کام ہے کہ دو اعلان کوشش ہر طرح کی امداد غائب آخر وقت  
تک لگا رہے۔ مگر جب خدا تعالیٰ کی تقدیر دار ہو جائے تو پھر اس کی رضا  
پر راضی ہو جائے۔“ یہی الفاظ تھے اور وہ مجھ نظر رہا تھا جو میں نے دیکھا اور  
دل پر نقش ہو گیا ہے یہی کلمہ کے مطابق اب سب سے پہلے کہہ منجھلے بھائی  
صاحب کے لئے ہی خواب تھا کیونکہ میرے چھوٹے بھائی کے لئے تو کچھ بھی نہ  
ہو سکتا تھا۔ میرے منجھلے بھائی کے لئے آخر وقت تک ہر ممکن کوشش کی گئی نہ طمان  
ہم کی رہی نہ صدقات میں نہ دعاؤں میں سے

وہ تو سال بھر سے کہہ رہے تھے کہ میں جا رہا ہوں مگر دل ہمارے  
بے لگاب مانتے تھے۔ اکثر میں نے کہا منجھلے بھائی! حضرت سیح موعود علیہ  
السلام تو فرماتے تھے خواب کا آجانا بہتر نشانی ہے کہ دعا و صدقات  
سے بلائیں جاتی ہے۔ ناگہانی نصیبت سے خدا محفوظ رکھے جس میں  
دعا کی توفیق نہیں مل سکتی۔ بڑی مصمصیت سے ”اچھا“ کہہ دیتے  
مگر پھر جب بلوہی اشارے رخصت کے وہی ذکر۔

مگر وقت آچکا تھا تقیر بمقام تھی چودھویں کا چاند ابھر رہا تھا  
کہ ہمارے گھر کا چاند قسم والا دنیا بھر سے غروب آفتاب اس فضا میں  
خانی سے غروب ہو کر اپنے بھینچنے والے اپنے مالک حقیقی کی آغوش  
رحمت میں گھس گیا اور ہم تھکے ترہ گئے انا للہ وانا الیہ راجعون۔

بھوٹے بھائی کا صدر ابھی تازہ تھا ابھی وہ زخم بھی پھر سے نہ تھے کہ  
یہ ایک کاری تیر اور میرے دل پر لگا۔ ہم نے بھی آگے بچھے اب تک  
جانا ہے جہاں وہ گئے۔ مگر دردِ جدائی کا احساس خون کا جوش دل کی  
جلن ایک قدرتی امر اور تعلقِ فضا سے بشریت ہے۔ زبان سے اُن نہ نکلے  
مگر دل کا کیا کیا جائے؟ چھوٹے بھائی کا صدر کم نہ تھا۔ بلکہ میری ایک  
بانت کو سمجھنے والے سمجھ سکیں گے کہ ایک صورت سے اُن کا نام ایک  
در دناک حسرت اور رحم اور دکھ کا نہ زیادہ اثر چھوڑ گیا وہ بھی کبھی نادچیز  
تھے مگر نہ انہوں نے اپنی قدر بھائی نہ اپنی ان خیال رکھا۔ انہیں حالات  
ناگیز میری وجہ سے ان کا خیال اتنا رکھا جا سکا۔ ان وجہ سے ان کے  
لئے اب تک دل میں دکھ رہتا ہے حسرت رہتی ہے مگر گو منجھلے بھائی  
کا صدر جوت پر چوٹ ہونے کی وجہ سے محسوس سے بھی بڑھ کر ہوا اور  
اور میں نے ان کیلئے جماعت کیلئے جو کچھ ان کا وجود رہتا تھا تو اس سبب سے یہ سائنس  
مزید غم و فکر کا موجب ہے تاہم جہاں ایک آہِ پروردگار کے ساتھ قلب  
کی گہرائیوں سے اپنے مولا کے حضور دل و زبان سے نکلتا ہے انا للہ و  
انا الیہ راجعون سلف ہی اسی میرے پیارے بھائی میری اماں جان  
کے ”بشری“ راجح حضرت اماں جان اب تک پیار سے بشری کہہ کر اکثر  
پکارتی تھیں، کی کامیاب زندگی مذمتِ دینی اور رطے بھائی کے معنی

کوئی کی نہ دو اور کونسی مانگی نہ دہا  
ہم نے کیا کیا نہ کیا تیرے سنبھلنے کے لئے  
مخا آسمان پر تیرے ہونیکا کتا اور۔ اس وقت خدا تعالیٰ کی تقدیر  
لئے وارد ہی ہونا تھا ہم راضی برضا ہی مگر علیکن ضروریں۔ میرے خدا میں  
معاف کر دینا یہ یاد رحمت ہی دلوں کی تیرے ہی توڑا لا ہے۔  
ایک بات نہ نماند اور ضرورت نہ چاہتی ہوں۔ میرے مخالف معنی اجاب

جوعت نہیں بلکہ اپنی اولاد کی سب عزت سب معافی کی اولاد کی بھی منسوب ہے۔  
 حضرت سیح موعود علیہ السلام کا اہم ہے اپنی مدین من اراہم  
 اہانتہا بشکیر آپ کا اہانت کرنے والے اعداء کے لئے خاص  
 طور پر ہے اور بارہا پلویا ہو چکا ہے۔ مگر میرے عزیز دیر سے پارہ مشابہ  
 نہ تھا لے گا کلام بہت دین الحق اور بہت جسک جگہ جادی ہونے والا ہوتا  
 ہے۔ تقدیر اختیار کر دو۔ نیک نمونے بنوایا نہ ہو کہ امتن آرب پاکر  
 اسے عزیز و قریب ہو کر حضرت سیح موعود علیہ السلام کو دیکھنے والوں اور صحابہ  
 کا زمانہ بنانے والے ہو کر اپنے کسی عمل کسی غلطی سے عزت سیح موعود علیہ  
 السلام کے مبارک نام پر وہ لگانے والے اور شمول کو استہزاء اور وطن  
 شہادت عام موعود دینے والے بن باوقار کی کزوریوں سے جو لوگ ناخدا اٹھا کر  
 سعادت یہ موعود کی شان میں قیوں کے الفاظ کہنے والے موں کے مرت وہ نہیں  
 بچاے جائیں گے بلکہ خداوند ان کے خداوند کرے تم بھی پوٹے جاؤ گے  
 نہیں نے با ائمہ و دفاتر آپ کی اہانت کر دئی۔ اللہ تعالیٰ نے تو صاف  
 کہ رکھا ہے۔

**اگر یہ جسٹری سب کچھ رہا ہے**

پس پانچ پانچ کے چلو پانچ کے چلو۔ ٹڈ ٹڈ کر قدم اٹھ دیکھی یں تری کر دو گیا  
 دیکھ لے اور مجھ کے کہہ دیکھ جس وقت کے ہی وہ کیسا نہ ہو گا تم اللہ کے ہی  
 جادو تم سب کو حضرت سیح موعود علیہ السلام کی دنیا کی ہزار گنا ہو کر کھلیں گی تم ایک  
 قدم بڑھاؤ گے تو خدا تعالیٰ تمہاری جانب اپنی رحمت سے ہزار قدم بڑھائے گا  
 حضرت نچھنے بھائی کے جانے سے جو خلیا پیدا ہو گیا ہے اس کو  
 ہر ایک پر کرنے کی کوشش کرے۔ جو بڑھو وہ اتنا چکے تم اٹھاؤ۔ حضرت  
 سیح موعود علیہ السلام کا دھال ہزار قدرت نانی کا سلسلہ شروع ہو گا  
 مگر نمانت اولیٰ کے وقت سے جا میرے بھائیوں نے اپنا فرض ادا کیا  
 جان کہ خدمت دین کے لئے اپنے شب و روز وقف کر دیئے تھے عورت  
 سیح موعود علیہ السلام تمام زمانہ کے لئے رحمت تھے کیونکہ آپ کے ناشق  
 خادم رحمت اللعالمین تھے۔ آپ تمام جماعت بلکہ تمام مخلوق کیلئے باپ اور  
 ماں کی شہرت کو بہت رکھتے تھے۔ باپ کی طرح تربیت بھی تھی اور زنی بھی  
 اور ماں کی طرح زہی اور محبت ماننا کی طرز کا پہنچا بھرا سلوک بھی آپ کے  
 بیویوں سلوک بہت ہے کہ درزن بھی بیوں نے مل کر وہ کام بانٹ لیا۔ بڑے  
 بھائی حضرت نعیمؑ اسے الیہ اللہ تعالیٰ جماعت کے شفیق باپ بنے۔  
 مگر وہ بپ اولیٰ از راہ تربیت کر لی اندر بھی رکھا ہے اور رب قائم کرے اس  
 لے اس کو ذرا بھی بیز رو بھی رہتا ہے۔ مگر ماں بچے کی غلطیوں پر بڑے  
 بھی ڈانٹتا ہے۔ چھپ چھپ کر بھاتی ہے۔ باپ کی ناراضگی کا خوف دلاتا ہے  
 اور حق ہے تو ذرا فرما سکتا ہے مگر بیچارہ کوئی اور پیار سے کہتی ہے کہ مجھ  
 تھنہ سے بھلے گئے تھے تو کبھی ہوں گا اگر اپنا ہمارے دیکھیں تو کیا کہیں۔ خوش یہ  
 ماں کو پسند ہے۔ ناخدا ان ساری جماعت کے لئے ایک توفیق محمود کے

**مختلف مقامات میں سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلے**

**جماعت احمدیہ کا لیٹلٹ**

موضوع ہم پر تیار ہے مختلف مقامات میں  
 اس زیر صدارت محترم مولانا عبداللہ صاحب  
 اہانتہا بشکیر آپ کا اہانت کرنے والے اعداء کے لئے خاص  
 طور پر ہے اور بارہا پلویا ہو چکا ہے۔ مگر میرے عزیز دیر سے پارہ مشابہ  
 نہ تھا لے گا کلام بہت دین الحق اور بہت جسک جگہ جادی ہونے والا ہوتا  
 ہے۔ تقدیر اختیار کر دو۔ نیک نمونے بنوایا نہ ہو کہ امتن آرب پاکر  
 اسے عزیز و قریب ہو کر حضرت سیح موعود علیہ السلام کو دیکھنے والوں اور صحابہ  
 کا زمانہ بنانے والے ہو کر اپنے کسی عمل کسی غلطی سے عزت سیح موعود علیہ  
 السلام کے مبارک نام پر وہ لگانے والے اور شمول کو استہزاء اور وطن  
 شہادت عام موعود دینے والے بن باوقار کی کزوریوں سے جو لوگ ناخدا اٹھا کر  
 سعادت یہ موعود کی شان میں قیوں کے الفاظ کہنے والے موں کے مرت وہ نہیں  
 بچاے جائیں گے بلکہ خداوند ان کے خداوند کرے تم بھی پوٹے جاؤ گے  
 نہیں نے با ائمہ و دفاتر آپ کی اہانت کر دئی۔ اللہ تعالیٰ نے تو صاف  
 کہ رکھا ہے۔

**جماعت احمدیہ چار کوٹ**

موضوع ۱۵ ہجرت دھری میں پڑھنا  
 گراؤ جماعت احمدیہ چار کوٹ کا جلسہ سیرۃ النبی  
 صلی اللہ علیہ وسلم پر پانچ روزہ پہلے بلوچستان کی اور  
 گروہ کے گاؤں میں اس کا اعلان کیا گیا تھا۔  
 اور منظور کے ذریعہ یہ دعوت تھی جو ہمارے  
 لئے تھی جس کے کارروائی اور نفع دن فرار ہو کر  
 دینے تم ہوئی۔ خدات قرآن مجید میں شہر احمدی

مشاورہ رسد احمدیہ قادیان کے اور انیسویں ہجرت  
 نے لکھیں یہی تقریر عزیز شہر اہل مسلم دریا میں  
 قادیان۔ لکھنؤ میں اس تقریر میں اللہ علیہ وسلم  
 کا نانا نانا اور مقبول طہارت کے عید ہے۔  
 واقعات بیان کئے مسلمانوں کی کجی کو بہت  
 ہوئے۔ درسی اور تقریر مجرم عموماً اس وقت  
 حضرت سیح موعود کا متفق حضرت مسلم سے انہیں  
 بد سے بڑے کر شہا پانچ عظیم صاحب کی کڑی  
 اور خدا نے غضب عام کا معنون ہوا ہے  
 موعود تقریر فرما کر انے حضرت مسیح ایشی  
 رسد کا تعلق خدا تعالیٰ سے اور صحابہ کرام کو  
 حضرت علی اللہ علیہ وسلم سے کہ موعود سے کہ  
 اس کے بعد حکم صدر اللہ میں صاحب کی کڑی  
 تعلیم تربیت کے صاحب ہمت کو حضرت مسی  
 اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر ملنے کی تلقین کی  
 آخری صاحب صدر نے صدارتی تقریر کے بعد  
 جلسہ کی کارروائی سمجھی۔ اور بعد دعا علیہ  
 سلووات ہوا۔

**منجانب بختہ امام اللہ سنگھ**

سورہ شہادہ اور ذوالفقار کہہ کے کھڑی  
 زیر صدارت صدر صاحب نے چار کوٹ میں  
 انی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد ہوا خدات قرآن  
 کریم و نظم کے بعد کورہ میں یک جمعہ نے حضرت  
 کبریٰ طہیرہ پر تیار اور معنون فرمایا کہ  
 خدای امت الرحم سے خوش الحالی سے اس  
 پر مسمی اس کے بعد کورہ میں قانون صاف سے  
 حضرت مسلم کے مقام محمود ایک معنون بنا۔  
 کورہ میں ایک کھانا بندہ نے حضرت کے  
 خدو پر با حسامات کے معنون پر معنون فرمایا  
 اور ایک نظم عربی رضوان نے خوش الحالی  
 سے پڑھ کر سنائی۔ بعد ازاں خاکسار نے  
 حضرت کے کبریٰ طہیرہ کے مختلف جملوں  
 تقریر کی جس کا مسلمانین بہت اچھا اثر  
 کورہ میں ایک کھانا بندہ نے حضرت کے  
 تیار کرد معنون پڑھے۔ آخری کورہ میں صاحب  
 بلوچستان کے جلسہ میں شہر احمدی کو

طور پر منجیلے بھائی صاحب کے سپرد رہا اور ہمیشہ جمعیاً ملوث نہجایا۔ وہ نیک  
 نیت خوش خلق اور سکسکرا لہزاج تھے۔ خود بہت حساس مگر دوسرے کے احساسات  
 سماجی بہت خیال رکھنے والے خداوند اور رسول کے عشق میں کوشش و کوشش وقت  
 ڈرنے والے بہت نڈھکے گنگنگا رموں۔ عزیز فواز ہمدرد و خفیہ ایک نوریوں  
 کا مجموعہ تھا۔ ایک نیکوں کا کلاس سندھ تھا جن کو اب اس کے خالق نے اپنی جنت  
 اٹھا کے لئے پسند کر لیا۔ ہم اس کی رضا پر راضی ہیں مگر جب تک نہ یہ یاد کرے  
 خدا تعالیٰ ہم کو ایک یاد کے ساتھ ان کے لئے بلند کی درجت کہ دنا کی توفیق دینا ہے  
 غلام اپنے فضل و کرم سے اور ہماری دعاؤں کا بددعا کو بلند فرما لیں پر سچا رہے۔ آمین

صبار کہ

# نبیوں کا چاند

مختصر سید ڈاؤر احمد صاحب لری

کفایت کا یہ دعویٰ کیا گیا ہے کہ نبیوں کا چاند ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ نبیوں کی زندگیوں میں ایک ہی کیفیت تھی اور انسانی زندگیوں میں بھی یہی کیفیت تھی۔ لیکن جب اس شریعت کے کسی حکم کا سوال ہوتا وہاں طبیعت میں ایک جتن ثبات بھی موجود تھا۔

اسی طرح اللہ تعالیٰ نے اپنا چہرہ ظاہر کرنے کے لئے طفلی کے لفظ سے یاد کیا۔ جب آپ کو آنکھیں ایک لمبا غمزدہ دکھنے کے بعد لہو کے پیدار کرنے لگیں تو کہیں منتقل نقصان نہ پہنچ جائے تو اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے شہادتی اور اس کی اطلاع حضرت یحییٰ کو عود طریح العسلۃ والسلام کو ان الفاظ میں دی کہ میں نے طفلی طفلی لاشیر یہ آنکھوں کی صفائی اور رحمت اور روشنی جہاں ظاہری آنکھوں پر وارد ہوئی وہاں اس کی برکتوں کا نزول آپ کی قلبی آنکھ میں بھی ہوا اور ظاہری بصارت کے ساتھ ساتھ ایک اعلیٰ درجہ کی بصیرت بھی آپ کو بخشی تھی۔ جو بیان نہیں کی جا سکتی۔ آپ کی منظر کام کی امتیاز جو نبیات تک پہنچی تھی اور گہری سے گہری باتوں کا اس طرح جہاز۔ یہ بھی خود انسان جہاں رہ جاتا تھا۔ جب آپ کسی امر کا ایسی استفہام کا معائنہ فرماتے تو معائنہ کر دیتے اور آپ کی نظری کی گہرائی کو دیکھ کر دلگہراہ جاتے تھے۔ اس لئے اسے انسان کی ایک ایسی امور کی طرف توجہ دلاتے جو مستقبل کی نظر سے اوجھل رہ جاتے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ کے بعد بالئے نظری میں آپ کا گرو یا گویا کوئی بیٹے نہیں رکھتا۔

آپ کی خدمت کا سلسلہ بہت چھوٹی عمر ہی سے شروع ہوا جو کیا تھا۔ حضرت یحییٰ کو عود علیہ السلام کی زندگی میں آپ مجلس انصاف اللہ کے ہر ایک محبت سے علی زندگی میں داخل ہو گئے تھے۔ حضرت یحییٰ کو عود علیہ السلام کے مدلل رہ جبکہ آپ کا عمر پندرہ سال کی تھی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آپ کو مدراجن اور ہر کام میں فریاد یا تھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے عزمیہ عالم۔ فائل۔ دانا۔ معاملات کی سمجھ کر کئے۔ اسے تجزیہ کار اور سلسلہ کار اور دوسرے واسطے اس شخص کی طرف سے آپ کو اتنی چھوٹی عمر ہی میں ذمہ داری کے کام کا سیر دہرنا ہی جاتا ہے کہ آپ میں اس عمر ہی سے میدان مغزی علم اور معاملات کے پرکھنے کی تابعت پائی جاتی تھی۔ بس ایک وقت سے ہی آپ نے اپنے آپ کو سلسلہ کی خدمت میں مشغول کر دیا۔ شروع میں سلسلہ تعلیم بھی حاصل ہوتے رہے۔ لیکن تعلیم سے زانفت پاکر پھر آپ نے دن کو دن نہ سمجھا۔ اور رات کو رات مشغول کیا۔ اور ہمیں خدمت سلسلہ میں مشغول ہو گئے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں نسبتاً بڑے مضامیر کے مقابل میں آپ نے خاص جدوجہد کی اور ہر حرب حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ عنہ خلیفہ منتخب ہوئے آپ کو باغیضہ کے سلسلہ دم آخر تک۔ ایک مضبوط باڑہ کی طرح خدمت میں حاضر ہوئے تعلیم ایک مضبوط جماعت میں۔ آج ہمارے محبت لاکھوں تک پہنچے ہوئے ہر سیکھنے والے ہم دیکھنے کے ہر ملک میں موجود ہیں۔ آج ہمارے طرف ایک بیڑہ دے گئے سندھ امر ہے۔ آج ہمارے آواز سن جاتی ہے۔ لیکن خلافت ابو کے لئے زمانہ اور خلافت ثانیہ کی ابتدا میں یہ حالات نہیں تھے۔ جماعت مکرورہ حالت میں تھی۔ بھٹ چند روزہ کا تھا۔ برونی دشمن سختی سے حملہ آور تھا۔ مخالف مورے تالیہ امید رکھتے تھے کہ یہ لوہا اب انھیں آکر اب اگلا۔ ذرا کھڑکھڑانے کا زمانہ کا تصور کیجئے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ نے جو بانا ہے اور جماعت کے اگلا رکھے جانے والے خود ہی اس کی بنیادوں پر تقرر رکھنے کے لئے کوشاں ہیں۔ یہی لازم وقت میں ایک زمانہ اپنے عزیز بھائیوں کے ساتھ مقابلہ کے لئے ڈھٹ جاتا ہے۔ یہ دونوں نظارہ کلمہ خیر تہا کہ راہ کر رہے تھے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی مدد سے طاقت سے ان لوگوں نے دشمنوں کے کیا اندازہ ہی اور کیا برونی چکے چھڑا دیے اور ہر ایک میدان میں ان کو وہ ڈک پہنچائی ہے کہ وہی دنیا تک ان کو سہرا لٹانے کا موقع نہیں ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ عنہ کو جو چند دنوں میں ساتھی لے کر ان میں حضرت میاں صاحب کا نام ہر خدمت سے الگ کیا نہ کر کے ساتھی کر دیا دیکھا ہی تو پھر سے نڈر کمانہ کے ساتھ بہت ہو جاتے ہیں۔ اس لئے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ

مزاروں مزار اسلام اور درود حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر ہوں۔ اگر حضور کو تعلیم نہیں دیا اور راضی و رضا دلائے ہونے کا سبب نہ دیتی اور جب وہاں تک مقبول کا نظارہ مرکز ہی اللہ تعالیٰ کی ذات قرار نہ دیتی۔ تو آج سنا ہدیہ میں سے بتوں کی حرکت تلب ایک ہندو عظیم کے باعث بند ہو جاتی۔ حضرت مرزا الشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ذات باریکات کی معرفت ذمہ داری مزاروں لاکھوں انسانوں کے دونوں۔ جب آپ کی محبت کی گہری اور پائدار جذباتی تہ نہیں ہوتی ہے آپ سے دینی روحانی فیض پائدار اور بہتر ہونے آپ سے علی تدار حاصل کیا لگتا۔ کون سے جس نے اپنی تہی میں آپ کو کسر نہ دیکھا ہو۔ اور کون ہے جس نے آپ کے دیکھے نہیں آپ کو تسلیم دینے نہ پایا ہو۔ بڑے بڑے آدمی اور چھوٹے چھوٹے آدمی اور اسٹے سے اگلے شخصی کتاب کی محبت اور محبت لوگوں اور مسردہا نہ توجہات اور خدمت کا ایک اور حصہ ملا تھا۔

آپ کی امتیازی خصوصیات اللہ تعالیٰ سے محبت اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عشق۔ خدمت دینی۔ مسردہ و مخلوق۔ تمام شریعت کا احساں۔ اطاعت امام علی علیہ السلام اور کفار کا شکر دیکھنا۔ جملہ کو نہ لگنا۔ جملہ کے کھلائے جانے کا کتبہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تاج کی وقعت کے لئے اسے ایک ہی بلکہ تہذیب و تمدن کا احاطہ رکھتا ہے۔

آپ کی سب سے بڑی خصوصیت وہ خدمت دین سے سو برس سے زائد کی ہیں آپ نے ہر انجام دی۔ جس سے ایک لمحہ کے لئے بھی آپ غافل نہ ہوئے۔ حج کرنا آپ نے اپنی جان اپنے اہل و عیال اپنے تمام رشتہ داروں اور تعلق والوں نیز اپنے تمام ان محبت پر مہل راجح دی اور گہرا اپنی زندگی کا ایک ہی مہد فریاد دے کر ہر طرف سے آنکھیں بند کر کے دن رات ہر محنت میں مشغول ہوئے۔ اور آخری میں تک مشغول رہے۔

آپ کو ایک مقصد روح ہی تھا نبی اور آپ کا ایک مقصد کے طور پر خدمت مسیح کو عود علیہ السلام کو دینے کے لئے تھے۔ یہ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے پیرا ہونے کی خوشخبری پیدائش سے قبل ہی حضرت یحییٰ کو عود علیہ السلام کو دکھا تھی۔ اس طرح آپ فریاد میں سے فریاد پائے اور ہر کس تعلیم اور بزرگی اور تقدس اور محبت کے حقدار ہونے پر مشورہ اللہ کو حاصل ہوتی ہے۔ اور آپ کی سب سے ان لوگوں کا جہت باہم ہوشیار اللہ پر نازل ہوتے ہیں۔

آپ کو ایک خصوصیت یعنی کہ آپ اللہ تعالیٰ کے دربار سے نبیوں کا چاند کے خطاب سے لڑنے لگے۔ لگتا یہاں سے اس خطاب میں اور کئی جہتیں تھیں۔ ہر شخص ناک میں ہر ماں کو اپنا بچہ چاند ہی سمجھتا ہے لیکن لگتا خوش قسمت ہے وہ انسان جن کو خدا چاند قرار دے اور وہ بھی نبیوں کا چاند۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک روشن صورت کی طرح دنیا کو سنوارنے کے لئے ظاہر ہوئے۔ وہ تمام کمالات متفرقہ و جماع انبیاء میں پائے جاتے تھے آپ کی ذات میں جی ہے۔ پھر آپ کا نیک کمال اور ازل کمال آپ کے جوہر مسال بعد دنیا میں ظاہر ہوا۔ آپ کی حیثیت کے لحاظ سے ہر کمال بنائیں وہ ہر کمال اپنے زمانہ کے لئے ایک صورت قرار پایا اور اللہ تعالیٰ نے اس صورت کو بہت سے چاند عطا فرمائے۔ جو اس صورت کی کوئی کوئی اور نہ جہت کے لئے اور ہر ایک جگہ جہت پہنچا ہیں۔ اپنی چاندوں میں ایک بہت روشن جہت حضرت میاں صاحب تھے۔ جس میں پہنچا ہوں کہ حضرت یحییٰ کو عود علیہ السلام کو یہ خطاب دیکھ کر کتنا طغیاں ہو گا اور کتنا نکر کا ہر طبیعت میں پیدا ہوا تو مرگا۔ کیونکہ اس الہام میں ایک زبردست پیش گوئی کی تھی تھی۔ اور اس نام میں گویا حضرت میاں صاحب کی زندگی کے کام کو خلاصہ نکال کر رکھ دیا گیا تھا کہ آپ کی تمام زندگی نہایت مشائخہ میں پر مشتمل ہوگی اور آپ ایسی خدمت کی توفیق پائیں گے جو انہیں جسری۔ اللہ فی حلال الا فیساد اور ہر قسم جہتوں کی انتہائی محبت کا حقدار بنا دے گی۔

کون امت اذل نے ایسے ساتھی دیکھے ہوتے اور ایسی باتوں پر کھیل گئے۔ یہ کیفیت سب سے بڑھ کر حضرت میان صاحب ہی میں تھی۔ آپ اپنے امام کے اخطار سے کھینچے گئے۔ آپ نے بھی کسی خدمت سے منہ نہ مٹوڑا کسی تشریح یا ہوا کے سدا ان میں اپنے سببے ثابت لغزش میں نہ آیا کسی سمندر میں ٹھکرا ڈالنے وقت ہاتھ نہیں کاٹتے۔ علم بردوں نہیں ڈرا۔ کبھی دست پھل مجاہد سے نظریں نہ پھرتے اور اگر مجاہد کی کیفیت میں گورا اور دیگر ایک دن ایک تہہ ایک سال تک بات نہیں بیکر مسلط ہوتی تھی۔ یہ کیفیت تھی، ایک دفعہ مرزا آسان ہوتا ہے۔ سیدان بنگ میں جان پیش کروا دیا، کوشش نہیں کی، سہا سہا لیکر مرزا انہی جان اللہ تعالیٰ کے حضور میں پیش کرنا ہی تو ان کو کام ہے، کون ذات ہادی اپنے غالی جرم سے حد دیتے۔

آپ کی ایک خصوصیت وہ ہے نیکو اطاعت امام ہے جو آپ سے ظہور آتی اطاعت کا دوسرے نسبت کرتے ہی نہیں برکت برائے بر مسائل میں جو اطاعت امام کا مطلب ہے اور کلام لفظ ہے، دکھایا اس کی نظیر ملنا مشکل ہے۔ ایک جاہلی آدمی کے لئے یہ کلام شیعہ اننا شکل مذہب۔ لیکن ایک تجزیہ عالم اور اپنے دشمن کے لئے ہوا ملے درجہ کی بے حرکت رکھتا ہو اور اس کا ضم اور اور ایک اعلیٰ سید کا جو کبھی دوسرے شخص کی اطاعت کرنا آسان کام نہیں ہے جس کو اذلتا ہے، نے الگ الگ تو بہت بڑھ کر کوشش ہے حضرت ابو جریج رضی اللہ عنہ کی خلاف میں کسی معاملات کے بارے میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے خنزے ان کی خدمت میں عرض کیا کہ میرا راتے اسن طرح نہیں بیکر اس طرح ہونا چاہیے۔ ہاں میں حضرت میان صاحب سے کون اس طریق خدمت کے زمانہ میں نہیں استغناء اور منسلک اور اسکے بارے میں حضرت خلیفۃ المسیح الہامی نے بھی اللہ سے اختلاف رائے سزا اور انہوں نے اپنی رائے حضور کے خدمت میں خزن کر دی۔ بہت سے معاملات میں حضور نے ان کی رائے قبول کر لی لیکن بڑھ کر اختلاف ہوا اور کہا۔ ایسے مواقع پر حضرت میان صاحب سے بے نظیر اطاعت کا فائدہ دیکھا یا اور حضور کے ارشادات کی تعمیل میں بولا کہ وہ ان کی اس میں تعلق کامل یا یکھیا یا کھسٹ نہیں آئے دی۔ بیکر پر سے زور سے کہہ سکتا ہے اس طرح حضور کے ارشاد وہ کوشی جاننا ہے تاکہ گویا ان کی اپنی بھی رہا ہے کوشی۔ آج کل لوگ ذرا کا بات پر اختلاف کہنے پلنگ کوشی ہیں اور زور سے ٹھکانے لگ جاتے ہیں۔ اور اپنی رائے کو اس قدر صاحب سمجھتے ہیں کہ وہ ان سے علماء کو سب ریا غلط ہے۔ یہ کہ حضرت میان صاحب جو یہ کہتے خود نہیں اطاعت اعلیٰ اور کابعدیت رکھتے تھے اور ان کی رائے نہ نسبت صاحب ہوتی تھی۔ تو یہ جب امام سے اختلاف کرنے سے تو حمل ان پر کرتے تھے جو امام کی رائے ہوتی تھی اور فراموش یا تھک کا نشانہ نہ بیکر نہیں برتا تھا۔

آپ کو اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف سے خاص خاص نکتہ اب تک تجھ جلی کا اندازہ ناکس ہے۔ آپ کی تعلیمات کو یہ مہر کر ان تھیں جی کہ کرتا ہے کہ وہ اعلیٰ لوگ سمندر کا کوئی دوسرا کنارہ بھی ہوگا۔ تاریخ سے آپ کو خاص دلچسپی تھی اور آپ کی تعلیمات میں سے کبیرہ خاتم النبیین ایک نشانہ ارضی خدمت ہے جس کی نظیر نانا مشکل ہے۔ آپ کے قلم پر روح القدس کا سایہ لگھا تھا، آپ کی شہسور بابا یہ خاص شہادت تھی سے جو آپ سے خاص تھی اور جو آپ کو اردو کے جہنم کے نزدیک ہوا، ایک صنف میں ٹھکر کر دینا ہے۔ الفاظ کا استعمال اور ترتیب معلوم میں آپ کو ناکام حاصل تھا، یقیناً تلخ ہو کر لایا ڈرا نڈر ہے، وہ کی اصلاح کرتا آپ پر شہ تھا، شہسور کا بیکر آپ سے سلطان عقلی ہے، وہ سنے میں پایا تھا، اور یہ بھی ہے حکمت ہیں بیکر اس سبب کہ میں سلطان بر اللہ تعالیٰ کے حضور میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ جیسے تیار کرنا تھی، سب سے موعود کا دنیا میں رہا ہوتا، اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے ایک نفع مسود کی کیفیت رکھتا ہے۔ مسلمانوں کی زبان حال اور دین اسلام کی زلفت کے جواب لہجہ ملا تھا، سنے ایک بیبلان اسلام کو سر فزاد کرنے کے لئے کھڑا کیا ہے اور اس کے ساتھ ہیں اور تاہیں کو خاص علوم اور خاص ترین کوششیں ہیں۔ جو بیکر زمانہ بعد یا با علم کا ہے۔ اس سے جس سے ظہور میں حالات درست نہیں تھی وہی صنف اذل میں آنے کے قابل ہے، ان صنف اول میں آنے والوں میں سے حضرت میان صاحب کو بیکر کت اور طاقت اکہ حد تک وہی تھی ہے جو آپ کو صرف ایک سہا سہا نہیں ٹھکانا، دئے مقام بیکر کت ہے اور یہی تھا، نائے اسب کے اللہ تعالیٰ کے کلیت سے قصور الا نسیب اور خطاب ملاحظہ فرمادیں لاکھوں اللہ تعالیٰ کی خدمت میں آپ کی شہسور میں سے نائہ آٹھ یا سے اور اگر ان ایک ایسے آدمی کے ہے جو آپ کی شہسور سے نائہ آٹھ کتا جہا با علم کریں گے اس طرح اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں حضرت میان صاحب ایک ذمہ دار ہیں بیبلان اور ایک ذمہ دار ہیں ان کی کیفیت رکھتے تھے۔

گو آپ علموں میں تیز کر سکتے تھے گھبرانے تھے لیکن ان لوگوں نے بعد سالہ کے موقع پر آپ کو کھڑا رکھی ہیں وہ جانتے ہیں کہ آپ کی گفتار دل کو مہ لینے والی ہوتی تھی، داز شہسور اور موعود طلب سالانہ کا اور ذکر صیبت کا موعود مجیب میں اچھا کرنا تھا۔ حضرت میان صاحب کسی پختہ لیلیٰ فرامی۔ ذکر صیبت پر تقریر کر رہے

ہی حضرت سید موعود علیہ السلام کی ذات نکرات کے زمانہ کا نشہ کھینچ کر کہ دیتے ہیں۔ ہنان بزرگ صلب ہے اور انھوں سے محبت کے مو کی کھارو کر رہے ہیں اسے موعود علیہ السلام کو کوشا میں نے وہی کیفیت اور کون پیدا کر سکتا ہے؟

حضرت ام المؤمنین نور اللہ مرقد علیہا افضلہ کی ایک خاص کیفیت تھی کہ انہوں نے بیان فرمایا کہ میں نے نہیں ہی بھی بھی حضرت انان جان سے آپ کی ضرورت کا اظہار نہیں کیا اور حضرت امال جان نے اس معاملہ میں میرے نزدیک نہایت کا احساں فرمایا اور میری سیکان تھی کہ میں۔ جس میں مرتبہ سنے، دیکھا کہ آپ حضرت ام المؤمنین نور اللہ مرقد علیہا کی خدمت میں حاضر ہوئے اور میں نے بھی جھوٹے آپ کے قدموں میں ملا تھکھا بیٹھا جاتے۔ اور جو حضرت ماؤن کے قدموں کے نیچے جھوٹے جاتے وہ بھی آپ نے جو حال تک حاصل کی۔ آپ کی طبیعت کی مثال اور خدمت کی نشانی نے کتنے ہی لوگوں میں نام قابل عموما پیدا

کر دی ہے۔ سنے وہاں سے وقت آ رہا ہے۔ سید و بہتر ام رات شاہد ہی کوئی آپ سے گفتگو جس وقت سنے ڈران کا لٹا نشانہ بندھا تھا اور آپ باوجود بیماری اور تکلیف اور بے چینی کے شکر کرتے ہوئے چہرہ کے ساقطے تھے۔ بڑا آدمی کو کوئی فرح ہے کوئی غم ہے کوئی تکلیف ہے۔ باکوئی شکایت ہے یا کوئی مشورہ نہ رہا ہے حضرت میان صاحب کی خدمت میں بھگا چلا آتا ہے آپ سے تسلی پاتا ہے۔ شکایت دہر کر داتا ہے صیغ اور صاحب مشورہ حاصل کرتا ہے۔ آپ ٹھک جاتے ہیں تو جو برسے بڑا ہی نہیں آتا بجا رہ جاتے ہیں تو بجا وہ کہ پھرا نہیں کہنے چہا وہی سرمایہ آپ کے ہے بے تکلیف سے کہتا تھا خواہ وہ تھکی ہر خواہ وہ استغما ہی ہر خواہ وہ کسی انتظام کی شکایت ہی کیوں نہ ہو۔ آپ سنے چھتے۔ مناسب طریق سے تسلی کروا دیتے تھے۔ حق یہ ہے کہ سب حضرت خلیفۃ المسیح الہامی نے اللہ تعالیٰ کا بار مضبوطی میں جما لیا ہے۔ باہم داس کثرت ملاقات کے آپ بیکر میں آنا سیکھتے نہیں کرتے تھے۔ مجلسوں میں تمنا بیکر کرنا یا حدارت کرنا آپ پر فوج ہوتا تھا۔ سنے یاد ہے کہ جامعہ احمدی میں جب سب سے پرسپل کے اعزاز میں الوداعی دعوت کی تقریب منعقد ہوئی تو حضرت میان صاحب سے حدارت کی درخواست ہوئی۔ لیکن حضرت میان صاحب نے قبول نہ فرمائی اور بہت ایک فقرہ جواب میں لکھا تھا۔ میں سید صالح ہوں کیا کرتا اور دوسرے دن میں حاضر ہوا اور نے سنے بھرا اور ادھ آئے تھا، میں حدارت سے گھبراتا ہوں، دئے مجھے بلایا جاتا تو میں مرزا حاضر ہوتا۔ آپ کی طبیعت کا یہ رنگ دیکھ کر مجھے ہمیشہ حضرت سید موعود علیہ السلام کے منظم کلام سے یہ نادر ہی زبان کا موعود یاد آتا ہے، یہ

مذاہب اگر کسی کو موعود میں خدمت وا

شہسور کی بات سے بجزت سے چند چھتے قبل ایک دن میان عزیز احمد صاحب کے ہاں تشریف لائے اتفاق سے بزرگھر میں آ گیا ہی تھا، فرماتے تھے بہت ہی بڑھ جانا جا تا ہوں۔ خصوصاً یہ نہیں کہتا، حق تعالیٰ جین ہوں جنانیم۔ دروں موعودہ بہت تھے جاتے ہر گھنٹے میں نے میں انتظامی تقاضوں کا ذکر کیا تو فرماتے تھے آدمی کو کہنے کی بات کرنی چاہیے۔ اصل کام انتظام کا امام کے ہاتھ میں ہوتا ہے اور ای کی بڑا بات کے رات تہ اور نسبت سیکار کا باقی ہیں جو بعض وقت بندھا رہتا نظر آتی ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی ہدایت کو حاصل ہوتی ہے اور وہی درست ہوتا ہے اور آپ اس کے کھالے بہتر ہوتا ہے جو امام فیصلہ کرتا ہے، ہاں جو لوگوں کو چاہیے کہ مذہب اس کی اطاعت پر ہیں مذکر اور اپنی طرف سے تجویز میں تیار کریں، ظاہر ہے کہ امام کی اطاعت اور اس کے فیصلوں کی بیکر نہ کہیں، اتنا حضرت میان صاحب سے کہنے دل میں تھا اور کسی کے دل میں نہیں ہو سکتا، جب مرزا ارتکاس پر پہنچے تو ذہن تک دکھانے رہے اور اس دور سے تک بیکر دعا کی کہ وہ دیکھا کہ مول نہیں سکتا، معلوم ہوتا تھا کہ دل بھٹ جائے گا۔

رہی پر موعود اللہ تعالیٰ کی قضاء پر ایمان سے اور اصل اس کی ذات کو موعود بنانے کے لئے موعود نصیح میں فرامی۔ آپ کا ایسا عالم زمانہ سے ملت کر جانا اس دنیا کا عظیم سائنس سے دل اس کو باہر کرنے کو تیار نہیں ہوتا، اب بھی جب کوئی معاملہ سنے آتا ہے تو خیال ہوتا ہے کہ مول موعود صاحب سے مشورہ کر سنے۔ لیکن بھرا، اکھرو اللہ اس دور میں میں گراں نہیں ہی تھوڑب جاتا ہے، آپ کے سوارج کے بندوں کے لئے دعا دیا، ان کے لئے ایک غمی کے لئے دعا کرنا ہو رہی ہے اور کوشش ہے نہیں بلکہ خود خود دل سے دعا کرتے تھے، حد حضرت میان صاحب تو فنا کے اس مقام پر تھے کہ ان کے ہمارے کعبہ ہوا ہے جسے انسان کے لئے مشکل ہے، ان کے لئے تو جنت کے سب دروازے کھول دیئے گئے ہوں گے اور ایک شانہ بنونک و اطمینان سے سقا زشتوں سے نفاہ کا استقبال کیا ہوگا اور سبھا حضرت ام المؤمنین نور اللہ مرقد علیہا کی گرد میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت سید موعود علیہ السلام کے حضور میں سبکی باقی ہوگا۔ دعا کی ضرورت آج میں جیہ گنگھار اور لائق لوگوں کو ہے جو خدمت کا دعوے کو کر سنے میں یکی عمل میں انہوں نے رہے

# حضرت میسال صاحب رضی اللہ عنہ

## آخری ملاقات

از مہر شیخ عبدالحمد صاحب کتبہ ناظر صیغہ الملائقہ

اپنی آنکھوں میں لیا ہوا کئی دنوں سے  
 چودہ روز سے بھی نہیں تازگی سے ملنے  
 تھے۔ اور صبحوں نے تیریس آپ کے شرف روز  
 کو دیکھا اور آپ کے نورانی سیلاب ہونے سے  
 اُن کے دلوں سے بڑھنے پر مہر مہر ہوئی تھی  
 سے "مازہ فرمیں تدر گرا سے کون اندازہ کر سکتا  
 ہے کہ حضرت صاحبزادہ مرزا الشیر احمد صاحب  
 رضی اللہ عنہ کی وفات کے ساتھ کئی زمین  
 کے اندر پوشیدہ ہو گیا۔ یہ ایک نذر کا نہیں  
 ایک پورے دور کی موت ہے جو کبھی ہادی  
 نہیں آئے گا۔ یہ ایک ایسا عظیم دلدار ہے  
 جسے خواہش ہے ہی نہیں بلکہ حاجت کے بروز  
 نے بڑی طرح سے محسوس کیا ہے۔ کس قدر  
 عبرت و تعجب کا موجب ہوتا ہے۔ وہ  
 مریض جو ایک معمولی وارہات کی طرح تھیلے  
 میں لپیٹے ہوئے چند آنسوؤں کے دھندلے  
 ہیں کم ہوتے ہیں وہ جانتے ہیں کہ جن سے ایک  
 رقم اور زمانہ نکال کر عمل کا شکر نہیں رہے  
 ہیں۔

ہائے وہ ایک ہو گئے ہیں تیرے نام کے  
 کے بزرگ اور صاحب فہم حضرات آپ کے  
 مہربان جلیلادار آپ کی حیات طیبہ کے  
 مختلف پہلوؤں پر خاموش رہا کیوں کہ  
 اور کئی کے نور سے آپ کے عظیم الشان علمی و  
 عملی کارناموں پر ہی جہت ڈال کر آپ کے متقی  
 مقام کو تاریخ اجلیت کے کسی سہولت  
 میں سمجھ دیں گے۔ میں اس مختصر میں  
 صرف اپنے ذاتی مشاہدہ اور ایک علمی تاثر  
 کا ذکر کرنا چاہتا ہوں جو مجھے آپ کی  
 مرثیہ الموت کی آخری ملاقات میں حضرت  
 کے ساتھ ہوا۔ اور وہ یہ ہے کہ جب  
 تک آپ کے دم میں دم روح اپنی زندگی  
 کے آخری لمحات تک آپ نے اپنے  
 نفس کے لئے آرام کو اپن نہیں فرمایا۔  
 اور شدید بیماری اور جسمانی ضعف و  
 کمزوری کے باوجود اپنے ساتھ انداز  
 عزم تو لگے و عجب اور شہادت و صبرت  
 کے اعلیٰ اخلاق کا نمونہ پیش فرما کر اپنے  
 خدام کو اس اہمیت نوازی کا عملی سبق دیتے  
 رہے۔

آج تک اور دریشان تاربان انہ وہ او  
 اٹھیا اور میں کمان کا دل ٹھکر اور شہیق و  
 جہر بان اہلین جہیم کر کے رخصت ہو گیا۔ اور  
 وہ ایسے عزم اور خوشی میں سرگرم کرنے  
 دماغے در حافی سخن ان کی سرپرستی سے فرم  
 ہو گئے کہ اس تمام عالم احمدیہ کو اندازہ  
 کی حالت میں سے جن سے ہے حضرت تولا دنیا  
 کی دلنوا ساز زندگی نسبت ان سے جن کو  
 گرم نے سمجھا جس کی ایک حقیقت ہے کہ  
 حضرت مہر محمد کچھ عرصہ سے خود ہی اپنے  
 سفر و زندگی کی تیاری میں مشغول تھے۔ کچھ  
 اشاروں سے ان کو معلوم ہو چکا تھا کہ  
 ان کا وقت آچکا ہے۔ آپ کا زندگی جتن  
 ایک صورت میں عمل اور میں اطلاق کچھ  
 یعنی آپ کی ایک ذات کے احاطے میں  
 اتنی شطارت کے شہر آباد تھے۔ اور شکر و دل  
 کی اتنی خوبیاں تھیں کہ جن کی تعظیم کے  
 سے نذر دکھا ہے۔ یعنی بے کلامت

حضرت مہر محمد کو کڑی مہارت کے  
 باعث چند ہونے کو اگلے گزاد کر وہاں افتادہ  
 اور طبیعت میں سکون نہ ہونے کی وجہ سے  
 ہر آگت کا مشاہدہ کو آپس لاپہر تشریف  
 لائے۔ خاکسار آپ کی زیارت اور مزاج  
 پر کسی کی فرس سے آپ کی قیام نگاہ میں کہیں  
 روڈ پر ہر آگت کی صبح کو تیرے ہر تیرے اس  
 وقت بیچارہ جیکو محترم ناظر محمد مقرب نامی  
 صاحب آپ کے گروہ سے ہر تشریف لارہے  
 تھے۔ اور حضرت میسال صاحب کی حالت کے  
 پیش نظر نہیں لانا کرتے۔ دیکھنے کا مشورہ  
 دے کر۔ ایسے جا رہے تھے۔ جب خاکسار  
 کو آپ کی اطلاع حضرت میسال کی خدمت میں  
 پہنچائی گئی۔ تو آپ نے اندازہ وار مرضی فرم  
 ملاقات کی اجازت کا یقین جمواتے رہے  
 اپنے خدام کے ذریعے سے یہی حکم لیا گیا کہ  
 صبح وقت خدمت کے لئے آپ کے پاس میں  
 کا مجھ پر ہر ادائیگی تھا۔ اور میں حضرت مہر محمد  
 کے کمرہ میں اس امداد سے وہ داخل ہوا کہ  
 صرف کھڑے کھڑے زیارت اور سلام کر کے  
 واپس لوٹ آؤں گا۔

خاکسار جب کمرہ میں داخل ہوا تو اس  
 ذرا ہی وجود کو محسوس بیماری کی تعجب کے  
 علاوہ لڑکتے۔ یہی سزا کی کثرت سے پور  
 صاحب فرمائی تھی تیرے السلام علیکم عرض  
 کر کے پھر ابھی تیرا آنکھوں کے ساتھ مصافحہ  
 کے لئے اپنے دست مبارک رکھائے  
 خاکسار نے کھڑے کھڑے دریشان تاربان  
 کی خدمت میں ان کی امداد ان کی طرف سے صاحبزادہ  
 صاحب محترم کی خدمت میں سلام عرض کیا  
 اور اپنی چند روز کے لئے آمد کی فریاد اور  
 ایک جاہتی معاملہ کی طرف اشارہ کرتے  
 ہوئے بروہ جانے کے پر اگر کام کے منتظر  
 عرض کیا کہ حضرت مہر محمد رضی اللہ عنہ نے کمال  
 شفقت سے خاکسار کو مجھے کئی دفعہ اپنی  
 تاسکے کا اشارہ فرمایا۔ اور کچھ دیر تک  
 بعض جاہتی معاملات کی تفصیلات معلوم  
 کر کے ایسے رنگ میں دلچسپی لی اور اپنی فری  
 مہارت سے نوازتے رہے جس طرح کتاب  
 پوری محنت و دلرمانی کی حالت میں معاملات  
 کی کھڑائی تک پہنچ کر مہارت کا معاد ذرا کرنے  
 تھے۔ حضرت میسال صاحب مجھے بروہ سے  
 واپس پر قایان واپس جانے سے قبل دربان  
 کے اطلاع اجازت میں میرے زانیہ آپ کی  
 اس زمانہ کے بعد جب میں حضرت مہر محمد کے  
 کمرہ سے باہر نکلا تو میرے دل و جان میں بہار  
 یہ تھا کہ آپ کا حضرت مہر محمد نے کس طرح فری  
 کو فرس سے بہت بڑھ کر باوجود بیماری اور ضعف  
 کے شرف ملاقات بحث اور جوہی جامعہ معاملہ  
 کا ذکر کیا۔ آپ ان باتوں میں اس قدر غور فرماتے  
 کہ گویا اپنی مجاہدہ کی تکلیف کو باطل فرمائی کرنا  
 بروہ سے واپس پر قادیان کے لئے روانہ  
 ہونے سے قبل خاکسار اور مرزا الشیر احمد کی مہارت  
 دوبارہ حضرت میسال صاحب کی قیام نگاہ پر مہارت

اور سلام کیلئے حاضر ہوا۔ اور معلوم ہوا کہ حضرت  
 مہر محمد کی تکلیف جیسے بڑھ چکی ہے۔ یہاں تک کہ  
 رات بھر کے بھی کی وجہ سے تیرے پاس آئی اور  
 صبح آٹھ بجے تھی۔ اسے آپ نے مجھ سے کہا  
 کہ "گھنٹہ انتظار نہ کرنا۔ یہ تیرے  
 صاحبزادہ صاحب سے ملاقات کے لئے موند  
 ہے۔"

حضرت میسال صاحب رضی اللہ عنہ کے چہرہ  
 پر پہلے سے بہت زیادہ کمزوری کے آثار تھے۔  
 جب خاکسار نے السلام علیکم کہہ کر حاضر کیلئے  
 ہاتھ ڈالنا تو حضرت صاحبزادہ صاحب ایک  
 عجیب حالت اور شفقت کے انداز میں کئی لمحوں  
 کیلئے خاکسار کے ہاتھوں کو اپنے دست مبارک  
 میں رکھا۔ اور وہ میں مرتزقت امیر ابو موسیٰ  
 فرمایا کہ "میرا مسخف لڑکھ رہا ہے۔ کمزوری  
 زیادہ ہو رہی ہے۔ تمام درویشان کو ہر سلام  
 پہنچا کر دعا کے لئے تڑکھ کرنا۔ خاکسار نے  
 عرض کیا کہ حضرت اور دریشان سزا حضرت  
 اندر خلیفہ اسیح اشرفی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ  
 اللہ سزا اور محکم کی محبت کیلئے دعائیں فرماتے  
 ہیں۔ اور قادیان میں دریشان کی ایک کثیر تعداد  
 حضور صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کی مبارک  
 تڑکھ میں شامل ہو کر ہاتھ دعا کے لئے ہاتھ  
 اور درویش تشریف لارہے۔ کمزوری سے  
 اس بیان پر حضرت میسال صاحب کے کورانی  
 چہرہ پر خوشی کا ایک لہر دوڑا۔ اور اپنی زبان  
 سے یہی حضرت مہر محمد سے اکیس پونہ تڑکھ  
 اظہار فرمایا۔

حضرت میسال صاحب کی میری آخری ملاقات  
 تھی۔ اور غالباً یہ آخری سلام تھا۔ حضرت مہر محمد  
 نے زبانی بیٹیاں کے طور پر قادیان کی خدمت  
 جملہ درویشان کو پہنچایا۔ اس ملاقات کی پوری خبر  
 کیفیت تھی اس کے لئے اندازے سے کچھ لکھا  
 ہوں۔ لگے الفاظ سے نہیں بلکہ زبان حال سے  
 حضرت میسال صاحب کی اظہار فرمایا ہے تھے  
 کہ میری ان سے آخری ملاقات ہے۔  
 اللہ تعالیٰ اس مقدس بود کو بے شمار  
 رحمتوں سے نوازے۔ اور آپ کے جملہ درویشان  
 کو آپ کی فریادوں کا حقیقی وارث بنائے اور  
 اس کا بھر پور جملہ کی توفیق عطا فرمائے۔  
 آمین۔

آخر میں اپنے جملہ دستوں اور ان کے  
 تمام کارکنان اور مہارتوں کے مجاہدہ داروں کو  
 باطمینان اپنے واضح دل کو بھیج دینا کہ  
 سیرت و سنی رنگ میں سلسلہ کی خدمت اور  
 اختلافی فرما رہا ہوں گا۔ جو جسے کی توفیق  
 سیدہ نواب مبارک بیکر صاحبہ مدظلہ العالی  
 کے حضوروں کے اس حدیث کی طرف دلانا چاہتے ہیں  
 جس میں انہوں نے کمال درد سے تمام جہات  
 سے پہلے کی ہے۔ کہ وہ عملاً جو حضرت میسال  
 صاحب رضی اللہ عنہ کی خدمات سے سیدہ امیرا  
 ہے۔ اسے بزرگی کے کی کوشش ہم سب کا فرس  
 ہے۔  
 موجودہ ماہ کی تکمیل کے دوران ہی مکمل

# سیدنا حضرت مصلح موعود علیہ السلام کی جداری فرمودہ

## مبارک تحریک

### وقف جدید

ارحمتہم عاجز اور مرادوم احمد عبدالقادر علیہ السلام نے اپنی تاریخ وقف جدید قادیان تالیف و اشاعت اسلام کے ذریعہ کی اور ان کی بیٹا حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثاني علیہ السلام علیہ الطوع والودار نے تحریک جدید کے لیے وقف جدید کی مبارک تحریک اجرا فرمایا۔ کچھ سال قبل فریادہ اور اس تحریک کے لیے پچھتر سال سے ہندوستان میں اس تحریک کا کام لیا۔ انچارج میرے پر رہے۔ ان تحریک کے ذریعہ آدھ ہندوستان سے تبلیغ کی توسیع کی جا رہی ہے۔ میں خود اس وقت اس مہم کے ناظم چھ مہینے کا کام کر رہے ہیں۔ وہ مکتب جاری ہیں کہ جن کا نتیجہ بہت امید افزا نکلا ہے۔ ان مسلمانوں کو ریلوے اسٹیشن تک قریباً ساتھیوں میں جمعیتیں ہو چکی ہیں اور ہندوستان میں صدر انجمن احمدیہ قادیان کی موجودہ ذمہ داریوں کو دیکھتے ہوئے توسیع تبلیغ کی صورت میں اس تحریک کے ذریعہ نظر آتی ہے۔ اس تحریک کے بارے میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثاني علیہ السلام نے کہا کہ اس وقت اللہ تعالیٰ کے سبب ارشادات بفرمان یاد دہانی پیش ہیں تاکہ اس تحریک کی اہمیت حضور راہبہ اللہ تعالیٰ کے الفاظ سے ہی اسباب کو متحضر ہو جائے۔

حضور نے فرمایا کہ

۱۔ "یہ تحریک خدا تعالیٰ نے میرے دل میں ڈالی ہے اسلئے خواہ مجھے اپنے مکان پہنچنے پڑیں۔ پڑے پہنچنے پڑیں۔ میں اس فریضے کو تب بھی پورا کروں گا۔ اگر جماعت کا ایک فرد بھی میرا ساتھ نہ دے۔"

خدا تعالیٰ ان لوگوں کو الگ کر دے تاکہ جو میرا ساتھ نہیں دے رہے اور میری مدد کے لئے فرشتوں کو آسمان سے اتارے گا

۲۔ میرے لئے یہ امر خوشی کا باعث ہے کہ کچھ جماعت خدا تعالیٰ کے فضل سے بیداری سے کام لے رہی ہے۔ مگر کام کی اہمیت اور اس کی وسعت کو دیکھتے ہوئے ابھی آپ لوگوں کو تسہیل بانوں کا عیار اور بھی ملند کرنے کی ضرورت ہے کیونکہ دیہاتی جماعتوں کی تربیت لاکھوں روپے خرچ کی تنہا فحی ہے۔ پس میں افراد جماعت کو توجہ دلاؤں ہوں کہ وہ ان کے بھروسے میں دعاؤں سے کام لیں اور نہ زیادہ سے زیادہ مالی قربانیاں پیش کریں تاکہ صحیح اسلامی تعلیم سے لوگوں کو روشناس کیا جا سکے۔

۳۔ "میں دوستوں کو توجہ دلاتا ہوں کہ انہیں اس غفلت کا اندازہ کرنا چاہئے نہ صرف اپنے وعدوں کو پورا کرنا چاہئے بلکہ انہیں کوشش کرنی چاہئے کہ جماعتوں کی طرف سے نئے سال وقف جدید کے وعدے گذشتہ سال سے اضافہ کے ساتھ پیش ہوں۔ کیونکہ بیتک وقف جدید کی مالی حالت مضبوط نہ ہو گی مہنگیوں کی

تعداد بڑھا نہیں سکتے؟

۴۔ وقف جدید کو مضبوط کر دہنت کرو۔ خدا برکت دے گا۔ اسلام کو دنیا کے کناروں تک پھیلا دو۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ نے یہی بتایا تھا کہ میرے زمانہ میں احمدیت پھیلے گی۔ وقف جدید کا کام پھیل رہا ہے۔ جلدہ ضرورت سے کم ہے؟

اس کے بعد اور آخر اگست ۱۹۰۳ء میں حضور راہبہ اللہ تعالیٰ نے اصحاب کرام کو اس طرف توجہ دلا کر فرمایا کہ

۵۔ "یہ تحریک بہت مبارک ہے اس لئے سب دوستوں کو اس میں حصہ لینا چاہئے۔ میں دوستوں نے وعدے کئے ہیں وہ ادا کریں اور جنہوں نے تاحال حصہ نہیں لیا وہ حصہ لے کر خدا کی رحمت اور اس کے فضل کے وارث ہوں۔" (الفضل ۲۸)

مبارک الٹا بڑا وسیع ہے لیکن اسلام و احمدیت کی تبلیغ و ترویج و احیاء کے لئے ہماری ساری ناقابل ذکر ہیں۔ بے شک اصحاب جماعت پر دیگر چندہ جلت کا بوجھ ہے اور وہ سسل فرمائی کر رہے ہیں لیکن ان کی خلیفہ معاصرہ مجدد مہمگاہ نہیں بننے کی بلکہ اس کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کی خاص اور متواتر تائید و نصرت ان کے مشاغل حال رہے گی۔

پس میں اصحاب جماعت سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ اس کار ٹوا میں زیادہ سے زیادہ حصہ لیں اور کوئی فرد ایسا نہ رہے کہ جو اس میں مشاغل نہ ہو۔ اس کا چندہ صرف پھر روپے سالانہ ہے۔ دو تین افراد بھی مل کر مثال ہو سکتے ہیں۔ اس کے تعلیمی تبلیغی و ترویجی فوائد بہت زیادہ اور دور رس ہیں۔ ہمارے ملک کی وسعت تقاضا کرتی ہے کہ سب اصحاب کرام اس میں مشاغل ہو کر زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر ملک کے ہر حصہ میں تبلیغ اور مدارا کا نظام وسیع کرنے میں مدد دیں۔ اس وقت اس چھٹے سال کی جن سرگامیاں گذر چکی ہیں۔ لیکن وعدہ جات کی میدان اور چنہ جاتا کی آمد بہت کم ہے۔

برادران جماعت! یہ خدا تعالیٰ کا کام ہے۔ اس لئے کرنے کا ارادہ فرمایا ہے اس لئے یہ جو کر رہے گاہاں ہم سے یہ سوال ضرور ہو گا کہ ہم نے "وہمیشا دَرْتَقْتَضِيهِمْ مِّنْ مَّغْفِرَتِكُمْ" پر کہاں تک عمل کیا ہے۔ ورنہ سرد بخت ایسی اجر نصرت را دہنت اسے اٹھی ورنہ قضا سے آسمان است ایں بہر حالت شرد پیدا!

اس لئے ہمارا فرض ہے کہ دین کو دنیا پر مقدم رکھ کر اس بابرکت تحریک میں زیادہ سے حصہ لے کر خدا تعالیٰ کے لئے کارناما حاصل کرنے والوں میں سے بنیں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق دے۔ آمین

خاکسار

مرزا وسیم احمد انچسار ج وقف جدید قادیان ۱۹۰۳ء

درخواست دعا۔ ان دنوں خاکسار ایک سنگین مقدمہ میں مانوڑ ہے۔ اصحاب علی سے نہایت ضابطہ دعا کی و دعا کی ورنہ امت ہے کہ لولا کیم الی ماجو کو اس مقدمہ میں باغزت بری فرماوے۔ آمین۔

خاکسار داد الفقار صل ناں احمدی کیرنگ





میان صاحب مہر و شہ کے دعوائ کی  
اندوینک غبرستے ہی حسب ذیل تفریق  
تار ارسال کیا۔

اپنے جان و دل سے عزیز اور وہب  
الاحترام بزرگ حضرت مرزا بشیر احمد  
صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ذات  
سے متعلق ریڈیو پاکستان کی نشر کردہ خبر  
سن کر انتہائی غمگین ہوا۔ انا للہ وانا  
الیہ راجعون۔ ہماری طرف سے ملی  
تقریرت قبول ہو۔ آپ کی ذات زعفران  
جامعت احمدیہ کے لئے بیکر پوری رہائے  
اسلام کے لئے ایک ناقابل تلافی نقصان  
کی حیثیت رکھتی ہے۔ نسا جانانہ غائب  
ادا کی باری ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کی روح  
برفعلی رحمت کی بارخیز نازل کرے اور  
اُس عظیم جامعہ صحیح سابقہ ساری جامعیت  
کو اپنی تائید و توفیق سے نوازے۔ اور  
ان کا عاقبہ نافر ہو۔

**جماعت ہائے احمدیہ انڈونیشیا**

انڈونیشیا میں جماعت احمدیہ کے  
رئیس التعلیم محرم سید پٹ محمد صاحب  
سکرٹری سے تفریق تار ارسال کرتے ہوئے  
فرماتے ہیں:-

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی  
اللہ عنہ کی وفات کی خبر جماعت ہائے  
احمدیہ انڈونیشیا میں شدید غم و اندوہ اور  
درد و الم کی حالت میں سن گئی۔ انڈونیشیا  
کی کلچرہ جماعت اس شہید جامعہ صحیح سابقہ  
برابر کی شہدہ ایک ہے۔ ولی تقریرت قبول  
فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ حضرت میاں صاحب  
کو رحمت الفردوس کی مثل مقام عرس سے  
نوازے۔ آمین۔

**جماعت احمدیہ سنگا پور**

میلا سنگا پور محکم مروی محمد مدین  
صاحب امرتسری اپنے تفریق پیغام میں  
دیکھتا رہیں:-

”حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ  
تعالیٰ عنہ کی وفات پر جماعت احمدیہ سنگا پور  
کے جمو احباب کو شدید غم ہوا۔ براہ  
کرم مادی جماعت کی طرف سے سینما  
حضرت نلیفہ ایچ اتانی، نانا ذان حضرت  
سیح محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام جلد و  
احباب جماعت تک ولی مہر و شہ  
اور تقریرت کا بیجا پہنچا رہیں۔“

**جماعت احمدیہ ملایا**

میلا ملایا مروی محمد سید صاحب الغداری  
کر الامپور سے بذریعہ تار تقریرت تار ارسال  
کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-  
”حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ  
تعالیٰ عنہ کی وفات کی خبر ملایا کے جمو احباب  
احباب کے لئے انتہائی غم و اندوہ اور گریہ

حزن و ملال اور غم و الم کا باعث ہوئی۔ انا  
للہ وانا الیہ راجعون۔ اللہ تعالیٰ  
سنت میں صاحب کو رحمت الفردوس میں  
اپنا خاص قرب و شفا فرمائے۔ جمو احباب  
اس جو علی سائبر بریلی تقریرت کا اظہار  
کرتے ہیں:-

**جماعت احمدیہ فلپائن**

جماعت احمدیہ فلپائن کے صدر محکم  
محمد صاحب ۵ نومبر ۱۹۸۵ء بذریعہ تار تقریرت کا  
اظہار کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

”حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ  
تعالیٰ عنہ کی وفات پر شدید غم ہوا۔ جمو  
احباب احباب غمناک حضرت سے محمود علیہ السلام  
کی خدمت میں ولی تقریرت کا اظہار کرتے ہیں۔

**جماعت احمدیہ یوگنڈا (مشرقی افریقہ)**

میلا یوگنڈا محکم مولوی عبدالکریم صاحب  
فرماتے ہیں:- بذریعہ تار اطلاع دیتے ہیں:-  
جماعت احمدیہ یوگنڈا کو حضرت مرزا  
بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات  
پر شدید غم ہوا۔ انا للہ وانا الیہ  
راجعون۔

”حضرت میاں صاحب کی وفات ایک  
عظیم باحقی نقصان ہے جمو احباب جماعت  
تفریق کرتے ہیں کہ اس کا کوئی اثر نہیں  
رہنے کے لئے مقدور ہو کر پیش قدمی کریں گے  
بیش اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کرتے ہیں کہ  
وہ حضرت میاں صاحب کو اپنے عظیم  
بہن خاص مقام عرس سے نوازے۔

**جماعت احمدیہ ٹانگانیکا (مشرقی افریقہ)**

احمدیہ میاں ٹانگانیکا (مشرقی افریقہ) کے  
میلا ایچ ایم مولوی محمد عمر صاحب نے  
دار السلام سے حسب ذیل تفریق تار ارسال  
کیا ہے:-

”حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ  
عنہ کی وفات جماعت احمدیہ ٹانگانیکا کے  
لئے شدید غم و اندوہ کا موجب  
ہوئی۔ آپ کی وفات جماعت کے لئے  
ناقابل تلافی نقصان کا حقیقت رکھتی ہے  
حاکم راجی طرف سے اور شاگنی کا کے جمو  
احباب اسباب کی طرف سے ولی تقریرت کا اظہار  
کتاب ہے:-

**جماعت احمدیہ نائیجیریا (مشرقی افریقہ)**

رئیس التعلیم مغربی افریقہ و اہم جماعت  
ہائے احمدیہ نائیجیریا محکم نسیم بیٹی صاحب  
یکس سے اپنے مسئلہ تار میں لکھتا رہیں:-  
”حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ  
تعالیٰ عنہ کی وفات پر میاں مولود کو شدید غم و  
شواہد آپ کا عظیم روحانی اثر اور اس کا  
احدیہ کے لئے آپ کی عظیم الشان خدمت

ہمیشہ یاد رکھی کہ ماور آب کے نام کو ہمیشہ  
کھیں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے خاص شرف  
و قرب سے نوازے اور خاندان طہرت سیح  
موجود علیہ السلام کو عظیم مدد و توفیق  
برداشت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

**جماعت احمدیہ گھانا (مشرقی افریقہ)**

اہم جماعت احمدیہ گھانا محکم مولود علیہ السلام  
صاحب کیم اپنے تار تقریرت ارسال با تقریرت  
فرماتے ہیں:-

”حضرت وراثت احمد صاحب رضی اللہ  
تعالیٰ عنہ کی وفات پر جمو متوجہ ذات کی خبر شدید  
غم و اندوہ و الم کا موجب ہوئی۔ انا للہ و  
انا الیہ راجعون سلطان العظم سیدنا  
حضرت سیح محمود علیہ السلام کے صاحب قلم  
نامور فرزند کی وفات سے جماعت میں جو عظیم  
غلا پیدا ہوا ہے اللہ تعالیٰ اپنے فضل  
سے اسے غلبہ فرمائے۔ جماعت ہائے  
احمدیہ گھانا کی طرف سے ولی تقریرت قبول فرمائی  
گھانا کی تمام جماعتوں میں نماز جنازہ غائب ادا  
کی جاری ہے۔“

**جماعت احمدیہ لائبیریا (مشرقی افریقہ)**

میلا لائبیریا مغربی افریقہ) فرماتے ہیں:-  
بذریعہ تار اطلاع دیتے ہیں:-  
”جماعت احمدیہ لائبیریا کے جمو احباب کو حضرت  
مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات پر شدید

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
کی وفات پر جمو جانور بکات کی بارش نازل رہے ہیں۔  
جماعت احمدیہ گیمبیا (مغربی افریقہ)  
محکم جود احمد شریف صاحب علیہ السلام نے فرماتے  
ہیں:-  
”جماعت احمدیہ گیمبیا کو حضرت مرزا بشیر احمد  
صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات کی خبر کو شدید غم و  
اندوہ جمو جماعت کی طرف سے ولی تقریرت  
قبول فرمائی۔ اللہ تعالیٰ حضرت الفردوس میں حضرت میاں  
صاحب کے درجات بلند فرمائے۔“

**جماعت احمدیہ مکی گھانا**

میلا مکی گھانا مغربی افریقہ) محکم سلطان  
میرا مالک صاحب اپنے تار تقریرت میں فرماتے ہیں:-  
جماعت احمدیہ مکی میں حضرت مرزا بشیر احمد  
صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دعوائ کی خبر انتہائی غم و اندوہ  
شما اندوہ کے عالم میں سن گئی۔ ولی تقریرت قبول فرمائی  
اللہ تعالیٰ میں ہر کی حفاظت عطا کرے۔

**جماعت احمدیہ بونین**

میلا بونین مغربی افریقہ) محکم سلطان  
بشیر احمد صاحب اپنے تار تقریرت میں فرماتے ہیں:-  
جماعت احمدیہ بونین میں اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات کی خبر  
انتہائی غم و اندوہ کا موجب ہوئی۔ جماعت احمدیہ بونین  
میں اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات کی خبر انتہائی غم و اندوہ  
کا موجب ہوئی۔ جماعت احمدیہ بونین میں اللہ تعالیٰ عنہ کی  
وفات کی خبر انتہائی غم و اندوہ کا موجب ہوئی۔ جماعت احمدیہ بونین

**جماعت احمدیہ لبنان کی تفریق تار ارسال**

”میرزا فراد جماعت احمدیہ لبنان نے بیانات از مساک فرمے حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی  
اللہ تعالیٰ عنہ میں ہمیشہ کیلئے واج مفارقت سے گئے انتہائی غم و اندوہ کے عالم میں تھی۔  
انا للہ وانا الیہ راجعون“

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرح ایک ناکست جماعت احمدیہ کے  
ایک بیانات کی حالت میں صاحبزادہ سے بھی آپ کی اپنا ایک ذات پر اس قدر شدید غم ہوا ہے میرزا  
صاحب سے اس پر اس حد اس کی توجہ سے حضرت صاحبزادہ صاحب کے آپ جماعت احمدیہ کی ایک  
ذمہ داری محض تھی اور اسلام اور اہمیت کے عظیم ہیواں تھے۔ آپ ایک بیانات میں قابل عرض اور  
ذمہ داری محض تھی اور اہمیت کے عظیم ہیواں تھے۔ آپ کا تہجد اور بیان لکھنا آپ کو بے شک  
بے ہوش اور چھوڑا ہے وہ جیسا نیک و گوں کی ہدایت کا موجب ہوگا۔ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد  
صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ صاحبزادہ کے ایک شفیق باب کی حقیقت رکھتے تھے۔ آپ کسی کے غم و اندوہ کا  
تھے اور تمام دنیا میں درد و اندوہ کے کواں کی جیسے ہوتے تھے اور ان کے دل کی کوئی آبی نے اپنے عجبان و شفقانہ  
سلوک سے اس امر وہ مینا لکھ کر گیا آپ ان کے ہاں ہی بیٹے کی حقیقت تھی کہ وہ اپنی ہی آپ جیسے باک  
وجود جو روحانیت لغوی و طہارت سادہ زندگی اور عمل کے کھولنے سے نہایت اعلیٰ انہوں میں تھیں۔ تھیں  
میں اور اندازہ طور پر یہی سید امانا کرتے ہیں۔ جب ہمیں بیخالی آنا ہے کہ تقریرت سیح محمود علیہ السلام کے شہید کا شہ  
کا ایک اور ناولوں کی باری نظروں سے اچھل ہوگا۔ ہائے شہادت انہوں کے مزاج کا ہی ہوتے۔

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرح ایک ناکست جماعت احمدیہ کے  
تالیقی نقصان ہے احمدیہ کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست جماعت احمدیہ کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست  
کے لئے ایک ناکست جماعت احمدیہ کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست جماعت احمدیہ کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست  
ی اور ان کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست جماعت احمدیہ کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست جماعت احمدیہ کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست  
کی خدمت میں اور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے لئے ایک ناکست جماعت احمدیہ کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست  
میں اسلام کی خدمت میں ولی تقریرت کا اظہار کرتے ہیں اور اس کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست جماعت احمدیہ کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست  
نہ کہ ہر ایک کے لئے ایک ناکست جماعت احمدیہ کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست جماعت احمدیہ کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست  
اور جماعت احمدیہ کو ہر ایک کے لئے ایک ناکست جماعت احمدیہ کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست جماعت احمدیہ کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست  
نومہ اپنے غم و اندوہ سے جو ہر ایک کے لئے ایک ناکست جماعت احمدیہ کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست جماعت احمدیہ کے ہر ایک کے لئے ایک ناکست  
(الفضل ربوہ)

# حضرت مرزا بشیر احمد رضا رضی اللہ عنہ کے مجالس پر

## جماعت تائے احمدیہ کی طرف سے گہرے رنج و الم کا اظہار اور تعزیتی قرار دینا

صدیق اور خدمت کا ایک ایسا ریکارڈ قائم کر دکھایا کہ سنے والے اس لیے تیار نہ تھے کہ اب ایسی بڑی اہمیت و عظمت کے کیوں اظہار کرتی نہیں کی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات سے زنت آپ کی عمر پندرہ سال کے زینت تھی۔ پندرہ برس عادت کا عرصہ تڑپنے والا تھا۔ آپ کے پاسے ثنات کو فرشتے جمانا سکا اور آپ نے اپنے بزرگ صحابہ کی اقتداء میں صبر و استقامت کا جو نمونہ دکھا یا وہ جو لوگان کو ہرگز نہیں یاد رکھتا ہے۔ بہت چھوٹی عمر میں آپ نے خدمت اسلام کا عہد باندھا۔ اور پھر انسانی حالت کے فاضل سے تمام انفرادی خصال سے اس عہد کو سمجھایا۔ جماعت کے نو جوانوں اور بڑھوں سب کے لئے بہت ایک اخصیہ مثال کے طور پر زندہ رہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آپ کے ہاتھ لکھی اور پھر سب کی اہمیت و زراعت کی وجہ سے اپنے صبر و استقامت پر آپ کو مدد دینی اور احمدیہ کا جو نمونہ دکھایا تھا۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کی وفات کے وقت پر جب تک آپ کی عمر صرف اسی سال تھی۔ آپ خلیفۃ المسیح اولیٰ ابراہیم علیہ السلام کے دست راست ثابت ہوئے اور اس کی چھوٹی سی عمر میں جماعت کی بڑی بڑی فوج و اداروں میں آپ بڑا دل کھینے والے تھے۔ آپ نے ایک نئے کار اور جگر کار انسان کے لئے تدریس کے ساتھ ساتھ عملی اور عملی اور آپ نے عقائد میں ایم سے آپ کی ڈگری عملی عمل کو جامعہ تدریس اور تعلیم اور اسلام کا ایک بیکر میں آپ نے لکھا تھا کہ کام کیا۔ یہ روایات و بیانات اور دور نامہ لکھنے میں اہمیت کے ذائقے سر اہم نام دیئے۔ انگریزی تفسیر القرآن کے سلسلہ میں بھی آپ نے شہادت کا ناقص قدر عبادت انجام دیں۔ نیز ناظر تعلیم و تربیت ناظر تالیف و تصنیف ناظر ناظر ناظر خدمت و روایت اور صدر لکھنے اور ڈیڑھ گھنٹہ کے طور پر لکھنے دور انجمن احمدیہ کے انتظامی شعبوں کی تائید

۴۷ نے والا ہے کہ یہ اس کے پورا اس کے اولیٰ انکار کے آئی کہ وفات سے چار سے اولیٰ انکار کی ہوا کی ہے۔ اور انہیں نزل کے آئے بہاری ہیں۔ لیکن زبان پر ہر روز اور اللہ تعالیٰ کے تعنا و قدر پر اس کا جو ہے کے الفاظ کے سرا اور گھر یہی ہے کہ ہفتی تیرا باب باقوی استدار پر رہی ہی ہم ایسی ہی سب سے تری رہا ہو

۶۷) صاحب معرفت حضرت الفروغ میں اعلیٰ مدارج و مدارج سے اور آپ کے فیوض و برکات سلسلہ میں جاری رہے۔ آپ کے اہل عیالی اور عزیز و اقارب کو اس ساتھ انسانی اور پرہیزگار کی تربیت سے اور سخن اپنے فطرت سے اس عظیم غلام کو پروردگار نے جو آپ کی وفات سے قبل نظر آ رہا ہے اور سلسلہ کی ترقی اور عظمت کے

### منجانب مجلس وقت بدین جمہوریہ پاکستان

آج مجلس وقت بدین انجمن احمدیہ قادیان اپنے غیر معمولی اہمیت میں حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے کے ہاتھ کی انسانی المٹاک اور روح نرسا وفات پر دل رنج کر کے گہرے صدمہ کا اظہار کرتی ہے۔ تقریباً ۱۷ سال پہلے گھر لایا اور حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب مرحوم خدا کی نشانیات کے ایک خاص ملاحظہ تھے۔ وہی اور دینی علم سے خدا تعالیٰ نے آپ کو ہر جہاد پر تیار کیا تھا۔ بس سے تربیت پر پچاس سال تک ایک عالم تعلیمات ہو کر رہا اور حضرت صاحبزادہ صاحب مرحوم ساری جماعت کے لئے اطمینان و تسکین کا باعث بنے۔ جماعت کی روحانی ترقی اور تربیت کے لئے آپ ہمیشہ ملاحظہ مشنہ اور محنت سے راہ نمائی فرماتے۔ نیز آپ کے پڑنا تشریح کلام اور وہ آئین تشریح پر دل میں اتنی اور مٹکار نقش پیدا کرتی تھی۔

### تقریر انبیاء کی یاد میں

غضب در میان چہار شنبہ و پختنیم وہ بہترین وقت ایک نئے ہر صبح یا ہر کے عزیمت ترقی عطا الرحمن کو مٹائے۔

#### تارے ڈوبتے دیکھتے تھے اور منتخب و تفریطا

دو مشرق میں بنال دکھیا تو مغرب میں ہے پوشیدہ نوید صبح کی امید تھی اب تک اندھیرا ہے شفق چھوٹی ہے آسمانوں میں تو دل ہے سخت زخمیہ چمن میں لالہ رنگ کی نرسا والی تو دیکھی تھی

#### مخواب دیکھتے کیا دیکھتی ہے خون فشان دیدہ

قیادت کے لئے صحابہ عیسیٰ دو ہی پائے ہیں کہ پادہ کش پرانے اٹھنے کے سنجیدہ سنجیدہ خبر تھی وحی احمدیہ کہ وہ شہسیر ٹوٹے ہیں حذر اسے قوم چھت ہونے نہ پائے جلو پر دیدہ

#### لے تھے چار لیکن عمر پانے والا اک نکلا

نشان مصلح موعود یہ بھی تھا موعود احمدیہ دعا ہے کہ اس علم ناک کی ایک کرم بر سے شراب ختم ہوتے چار سے ہی چیدہ چیدہ

حضرت صاحبزادہ صاحب مرحوم نے سببنا حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ ابراہیم علیہ السلام کے دست و بازو کی محنت سے گذشتہ تصنیف میں ہی علمی اصلاحی تربیتی اور انتظامی کی نماندگی سے اسلام اور احمدیت کی جوامع خدمات سر انجام دیں اور جو طرح آپ نے علم پر جو کئی کاموں اور بڑھوں کو اپنے کندھوں پر لیا۔ وہ

نور ان ان احمدیت کے لئے ایک شعلہ مٹوانہ اور شعلہ راہ ہیں۔ الہی روحانی ارتقا کی شخصیت کی ناگہانی وفات سے جماعت میں ایک ہیست بڑا غلام پیدا ہوا ہے جس کو جماعت کا ہر طبقہ شدت سے محسوس کر رہا ہے اور اس کی کو خدا تعالیٰ کا غیر معمولی فضل ہی پر بار کر سکتا ہے

ہم چھٹا بار انجمن مجلس وقت بدین پاکستان حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ ابراہیم علیہ السلام کے دست و بازو کی محنت سے گذشتہ تصنیف میں ہی علمی اصلاحی تربیتی اور انتظامی کی نماندگی سے اسلام اور احمدیت کی جوامع خدمات سر انجام دیں اور جو طرح آپ نے علم پر جو کئی کاموں اور بڑھوں کو اپنے کندھوں پر لیا۔ وہ نور ان ان احمدیت کے لئے ایک شعلہ مٹوانہ اور شعلہ راہ ہیں۔ الہی روحانی ارتقا کی شخصیت کی ناگہانی وفات سے جماعت میں ایک ہیست بڑا غلام پیدا ہوا ہے جس کو جماعت کا ہر طبقہ شدت سے محسوس کر رہا ہے اور اس کی کو خدا تعالیٰ کا غیر معمولی فضل ہی پر بار کر سکتا ہے

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا انتقام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مصیبت اظہار کے لئے اس کے طوطے سے قرآن پڑھا کر خطاب کرنے کی وجہ سے جماعت کے لئے ناسی اہمیت کا معاملہ تھا۔ آپ کے مقدس وجود و موصود کے ساتھ بے شمار محبت و استقامت۔ حضرت صاحبزادہ صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور اس کے رسول صلوات اللہ علیہ وسلم کے سخن کی سرشار رہتے۔ آپ نے اپنی زندگی خدمت اسلام کے لئے وقف کی تھی۔ علمی اور انتظامی محال ہے وہ وہ کارہائے نمایاں سر انجام

۶۷) صاحب معرفت حضرت الفروغ میں اعلیٰ مدارج و مدارج سے اور آپ کے فیوض و برکات سلسلہ میں جاری رہے۔ آپ کے اہل عیالی اور عزیز و اقارب کو اس ساتھ انسانی اور پرہیزگار کی تربیت سے اور سخن اپنے فطرت سے اس عظیم غلام کو پروردگار نے جو آپ کی وفات سے قبل نظر آ رہا ہے اور سلسلہ کی ترقی اور عظمت کے



قضاے کی علامت کے باوجود ایسے آپ کو کس پر کسی کے عالم میں نہیں پائے تھے۔ اب کہہ دیتے ہیں وقت مٹھلی ہے اسے دایں سے لی اس کے سوا ہم کیا کہیں کہ سلام احمدوں کو آپ کا توبہ لیں عطا فرمائے۔ آمین۔  
 ”مرد سے زینب بیرون آید و کا بکنہ کی جو سنت چلی کہو ہے خدا جل و علاء دست جانت احمدی ہی بھی جاہل مانائے۔ آمین۔  
 جماعت احمدیہ لکھنؤ اس وقت پر اپنے گرسے ہر دور انہوں کو اجازت رکھ کر یہ فیصلہ کرتے ہیں کہ یہ بات حضرت میاں سید احمد صاحب، خاندان حضرت قوالیہ رضی اللہ عنہم اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام کے سرور کو اس اندازہ کا حاکم ہر اجازت عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین۔  
 محمد علیان

**جماعت احمدیہ سوگند**

میرا نام جماعت احمدیہ سوگند ہے حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات حسرت آیات پر دل رنج کا اظہار کرتے ہیں۔ انشاء اللہ اللہ العزیز اور سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کی مشورہ اور ایسے تھے جن کے مشفق اللہ تعالیٰ نے حضرت آدمی کے زہر پاک اور خدمت دین الہیہ کی پائے اور حمد دین کے کاروں میں نمایاں طور پر حصہ لینے کی شان دی۔ عطا فرمائے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب زہر کندی خدمت دین کرتے ہوئے گوری۔ آپ کا زہر زہری اور خدمت دین کا ہر جماعت احمدیہ کے لئے ایک صدمہ عظیم ہے جسے اگر ہم پر میرا جماعت احمدیہ سوگند اور اللہ العزیز اور حضرت ذاب بار کو بیگ صاحب حضرت ذاب ابن الفینہ بیگ صاحب حضرت ماہی شاہ احمد صاحب اور حضرت صاحبزادہ مرزا مفتاح احمد صاحب بیگ صاحب لکھنؤ اور دیگر افراد خاندان حضرت سید محمد علیہ السلام کے ساتھ دل رنج کا اظہار کرتے ہوئے اس سلسلہ از حال کو جماعت کے لئے ہم صدمہ دیکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اپنے مشفق و کریم سے حضرت صاحبزادہ صاحبہ دردم کوشنہ الفردوس میں اعلیٰ سے اعلیٰ درجہ میں عطا فرمائے اور حضرت سید محمد علیہ السلام کے خرب اور ہر ایک کے اور ہمیشہ مسلمان و مخلص باقی فرمائے اور بعد جماعت احمدیہ فرمائے آمین اللہم آمین۔  
 خاک و پودہ صاف اللہی اللہ احمدیہ جماعت احمدیہ سوگند۔

**منجانب صوبائی مین جماعت احمدیہ میرٹھ**

میرٹھ انبیا حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ اسکے وفات حسرت آیات کی خبر جانتے ہیں احمدیہ میرٹھ کے لئے امتحان تاریخ و نام باعث برآئے۔ یہ المناک اور المناک خبر نہ صرف منجانب احمدیہ جماعتوں کے لئے ایک عبادت کا صدمہ بلکہ ان اعلیٰ درجہ کی اسلامی خدمات اور گرانقدر نصیحت ہمارا غماز۔  
 سرت حضرت غلام البیہن میرٹھ احمدیہ تبلیغ دینیت اسلام اور اخلاقیات دینیہ کی بنا پر جو مقام دنیا کے مسلمانوں کے لئے ایک ناقابل تلافی نقصان ہے۔ صدمہ کثیر کی حالت ہائے احمدیہ کی منہ کی مرہاں عمل حالہ حضرت میاں صاحبہ موصوفہ کی اس رنج و فطانت پر سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ نے بشورہ العزیزہ حضرت بیگ صاحبہ محترمہ سے اور اس کے جملہ افراد خاندان اور سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کی عظیم حلیہ کے ساتھ اس رنج و غم پر مشورہ کیا ہے ہم دیکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے رجحان تہذیب فرمائے اور جماعت احمدیہ کو یہ عظیم صدمہ برداشت کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور حضرت موصوفہ کو ان کی فطانت سے مطابقت حاصل ہوتی ہوئی اس مقام پر سیدنا حضرت امیرہ اللہ تعالیٰ سے قرب میں عطا فرمائے۔ آمین باریہ العالیین۔ فقط

میرا نام جماعت احمدیہ سوگند ہے حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات حسرت آیات پر دل رنج کا اظہار کرتے ہیں۔ انشاء اللہ اللہ العزیز اور سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کی مشورہ اور ایسے تھے جن کے مشفق اللہ تعالیٰ نے حضرت آدمی کے زہر پاک اور خدمت دین الہیہ کی پائے اور حمد دین کے کاروں میں نمایاں طور پر حصہ لینے کی شان دی۔ عطا فرمائے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب زہر کندی خدمت دین کرتے ہوئے گوری۔ آپ کا زہر زہری اور خدمت دین کا ہر جماعت احمدیہ کے لئے ایک صدمہ عظیم ہے جسے اگر ہم پر میرا جماعت احمدیہ سوگند اور اللہ العزیز اور حضرت ذاب بار کو بیگ صاحب حضرت ذاب ابن الفینہ بیگ صاحب حضرت ماہی شاہ احمد صاحب اور حضرت صاحبزادہ مرزا مفتاح احمد صاحب بیگ صاحب لکھنؤ اور دیگر افراد خاندان حضرت سید محمد علیہ السلام کے ساتھ دل رنج کا اظہار کرتے ہوئے اس سلسلہ از حال کو جماعت کے لئے ہم صدمہ دیکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اپنے مشفق و کریم سے حضرت صاحبزادہ صاحبہ دردم کوشنہ الفردوس میں اعلیٰ سے اعلیٰ درجہ میں عطا فرمائے اور حضرت سید محمد علیہ السلام کے خرب اور ہر ایک کے اور ہمیشہ مسلمان و مخلص باقی فرمائے اور بعد جماعت احمدیہ فرمائے آمین اللہم آمین۔  
 خاک و پودہ صاف اللہی اللہ احمدیہ جماعت احمدیہ سوگند۔

**جماعت احمدیہ زورہ مانوگر کشمیر**

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات کی خبر سنا کر ہم نے رنج و غم سے بے حد صدمہ بردہا اور دل رنج کا ہر جماعت احمدیہ کے لئے ایک عبادت کا صدمہ بلکہ ان اعلیٰ درجہ کی اسلامی خدمات اور گرانقدر نصیحت ہمارا غماز۔  
 سرت حضرت غلام البیہن میرٹھ احمدیہ تبلیغ دینیت اسلام اور اخلاقیات دینیہ کی بنا پر جو مقام دنیا کے مسلمانوں کے لئے ایک ناقابل تلافی نقصان ہے۔ صدمہ کثیر کی حالت ہائے احمدیہ کی منہ کی مرہاں عمل حالہ حضرت میاں صاحبہ موصوفہ کی اس رنج و فطانت پر سیدنا حضرت امیرہ اللہ تعالیٰ نے بشورہ العزیزہ حضرت بیگ صاحبہ محترمہ سے اور اس کے جملہ افراد خاندان اور سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کی عظیم حلیہ کے ساتھ اس رنج و غم پر مشورہ کیا ہے ہم دیکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے رجحان تہذیب فرمائے اور جماعت احمدیہ کو یہ عظیم صدمہ برداشت کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور حضرت موصوفہ کو ان کی فطانت سے مطابقت حاصل ہوتی ہوئی اس مقام پر سیدنا حضرت امیرہ اللہ تعالیٰ سے قرب میں عطا فرمائے۔ آمین باریہ العالیین۔ فقط

**رسول پور اتریشہ**

قادیان سے بنیوئے تاریخ الہیہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کے وفات حسرت آیات پر دل رنج کا اظہار کرتے ہیں۔ انشاء اللہ اللہ العزیز اور سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کی مشورہ اور ایسے تھے جن کے مشفق اللہ تعالیٰ نے حضرت آدمی کے زہر پاک اور خدمت دین الہیہ کی پائے اور حمد دین کے کاروں میں نمایاں طور پر حصہ لینے کی شان دی۔ عطا فرمائے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب زہر کندی خدمت دین کرتے ہوئے گوری۔ آپ کا زہر زہری اور خدمت دین کا ہر جماعت احمدیہ کے لئے ایک صدمہ عظیم ہے جسے اگر ہم پر میرا جماعت احمدیہ سوگند اور اللہ العزیز اور حضرت ذاب بار کو بیگ صاحب حضرت ذاب ابن الفینہ بیگ صاحب حضرت ماہی شاہ احمد صاحب اور حضرت صاحبزادہ مرزا مفتاح احمد صاحب بیگ صاحب لکھنؤ اور دیگر افراد خاندان حضرت سید محمد علیہ السلام کے ساتھ دل رنج کا اظہار کرتے ہوئے اس سلسلہ از حال کو جماعت کے لئے ہم صدمہ دیکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اپنے مشفق و کریم سے حضرت صاحبزادہ صاحبہ دردم کوشنہ الفردوس میں اعلیٰ سے اعلیٰ درجہ میں عطا فرمائے اور حضرت سید محمد علیہ السلام کے خرب اور ہر ایک کے اور ہمیشہ مسلمان و مخلص باقی فرمائے اور بعد جماعت احمدیہ فرمائے آمین اللہم آمین۔  
 خاک و پودہ صاف اللہی اللہ احمدیہ جماعت احمدیہ سوگند۔

آج بروز جمعہ ۱۶ مارچ ۱۹۶۳ء کو آپ کے صدفانی بیس خانہ سے طرز صمدی اعلان ہو گیا۔ یہ صدمہ دل رنج اور بیخوشی حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کے وفات حسرت آیات پر دل رنج کا اظہار کرتے ہیں۔ انشاء اللہ اللہ العزیز اور سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کی مشورہ اور ایسے تھے جن کے مشفق اللہ تعالیٰ نے حضرت آدمی کے زہر پاک اور خدمت دین الہیہ کی پائے اور حمد دین کے کاروں میں نمایاں طور پر حصہ لینے کی شان دی۔ عطا فرمائے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب زہر کندی خدمت دین کرتے ہوئے گوری۔ آپ کا زہر زہری اور خدمت دین کا ہر جماعت احمدیہ کے لئے ایک صدمہ عظیم ہے جسے اگر ہم پر میرا جماعت احمدیہ سوگند اور اللہ العزیز اور حضرت ذاب بار کو بیگ صاحب حضرت ذاب ابن الفینہ بیگ صاحب حضرت ماہی شاہ احمد صاحب اور حضرت صاحبزادہ مرزا مفتاح احمد صاحب بیگ صاحب لکھنؤ اور دیگر افراد خاندان حضرت سید محمد علیہ السلام کے ساتھ دل رنج کا اظہار کرتے ہوئے اس سلسلہ از حال کو جماعت کے لئے ہم صدمہ دیکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اپنے مشفق و کریم سے حضرت صاحبزادہ صاحبہ دردم کوشنہ الفردوس میں اعلیٰ سے اعلیٰ درجہ میں عطا فرمائے اور حضرت سید محمد علیہ السلام کے خرب اور ہر ایک کے اور ہمیشہ مسلمان و مخلص باقی فرمائے اور بعد جماعت احمدیہ فرمائے آمین اللہم آمین۔  
 خاک و پودہ صاف اللہی اللہ احمدیہ جماعت احمدیہ سوگند۔

**شعبہ الہدیٰ کی خدمت میں جماعت احمدیہ**

حضرت میاں صاحب مرحوم موصوفہ کی وفات حسرت آیات پر دل رنج کا اظہار کرتے ہیں۔ انشاء اللہ اللہ العزیز اور سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کی مشورہ اور ایسے تھے جن کے مشفق اللہ تعالیٰ نے حضرت آدمی کے زہر پاک اور خدمت دین الہیہ کی پائے اور حمد دین کے کاروں میں نمایاں طور پر حصہ لینے کی شان دی۔ عطا فرمائے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب زہر کندی خدمت دین کرتے ہوئے گوری۔ آپ کا زہر زہری اور خدمت دین کا ہر جماعت احمدیہ کے لئے ایک صدمہ عظیم ہے جسے اگر ہم پر میرا جماعت احمدیہ سوگند اور اللہ العزیز اور حضرت ذاب بار کو بیگ صاحب حضرت ذاب ابن الفینہ بیگ صاحب حضرت ماہی شاہ احمد صاحب اور حضرت صاحبزادہ مرزا مفتاح احمد صاحب بیگ صاحب لکھنؤ اور دیگر افراد خاندان حضرت سید محمد علیہ السلام کے ساتھ دل رنج کا اظہار کرتے ہوئے اس سلسلہ از حال کو جماعت کے لئے ہم صدمہ دیکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اپنے مشفق و کریم سے حضرت صاحبزادہ صاحبہ دردم کوشنہ الفردوس میں اعلیٰ سے اعلیٰ درجہ میں عطا فرمائے اور حضرت سید محمد علیہ السلام کے خرب اور ہر ایک کے اور ہمیشہ مسلمان و مخلص باقی فرمائے اور بعد جماعت احمدیہ فرمائے آمین اللہم آمین۔  
 خاک و پودہ صاف اللہی اللہ احمدیہ جماعت احمدیہ سوگند۔

**جماعت احمدیہ جھڑک راتریشہ**

جماعت احمدیہ جھڑک راتریشہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کے وفات حسرت آیات پر دل رنج کا اظہار کرتے ہیں۔ انشاء اللہ اللہ العزیز اور سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کی مشورہ اور ایسے تھے جن کے مشفق اللہ تعالیٰ نے حضرت آدمی کے زہر پاک اور خدمت دین الہیہ کی پائے اور حمد دین کے کاروں میں نمایاں طور پر حصہ لینے کی شان دی۔ عطا فرمائے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب زہر کندی خدمت دین کرتے ہوئے گوری۔ آپ کا زہر زہری اور خدمت دین کا ہر جماعت احمدیہ کے لئے ایک صدمہ عظیم ہے جسے اگر ہم پر میرا جماعت احمدیہ سوگند اور اللہ العزیز اور حضرت ذاب بار کو بیگ صاحب حضرت ذاب ابن الفینہ بیگ صاحب حضرت ماہی شاہ احمد صاحب اور حضرت صاحبزادہ مرزا مفتاح احمد صاحب بیگ صاحب لکھنؤ اور دیگر افراد خاندان حضرت سید محمد علیہ السلام کے ساتھ دل رنج کا اظہار کرتے ہوئے اس سلسلہ از حال کو جماعت کے لئے ہم صدمہ دیکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اپنے مشفق و کریم سے حضرت صاحبزادہ صاحبہ دردم کوشنہ الفردوس میں اعلیٰ سے اعلیٰ درجہ میں عطا فرمائے اور حضرت سید محمد علیہ السلام کے خرب اور ہر ایک کے اور ہمیشہ مسلمان و مخلص باقی فرمائے اور بعد جماعت احمدیہ فرمائے آمین اللہم آمین۔  
 خاک و پودہ صاف اللہی اللہ احمدیہ جماعت احمدیہ سوگند۔

### قبول کا چاند

(بقیہ صفحہ ۶)

درد مکرور میں خدا کی محبت اور اسلام کی خدمت کا آواز اور جو دے لیکن ہمہ دل کا ساتھ نہیں دیتا۔ مسجد میں نماز نہ پوری ہو تو بسے اور ہوسے ہوئے ہے جسے ہمیں بھی ہانکنا ہے جو ہوسے ہے ہاں اسلام پر فیضیت اور اشتراکیت کے تار پڑھے ہوئے ہے اور ہم اپنی ماں پیداوی کو سے بنا ہے میں منقول ہیں۔ اسلام اپنے زندہ ہونے کے لئے ہم سے ایک زمانی مانتا ہے اور ہم اپنی جان لگا کر چیلے جھے آجے سب تو میں شیطان کی خیاوت میں اپنے ہتھیاروں سے لیس ہو کر میدان میں صفت آراء ہیں اور ہم کو تہن اس دنیا کا ترقہ دیکھ کر ان کے غضب اور عینیت سے کایہ سے ہیں۔ واقعی دعا کی حضرت میاں صاحبین کو کیا ضرورت ہے وہ نہیں کا ہا تو ذہنوں کی گو دین ہلا کی دعا کی تو میں ضرورت ہے دعا کی تو اس طور کو پر کرنے کے لئے ضرورت ہے جو حضرت میاں صاحبین کی وفات کی وہ ہر سے پیدا ہو گیا ہے۔

ان کی وفات توجہ دلاری سے احمدی نوجوانوں کو کہ ایک عالم نیت ہو گیا ہے اس کی جگہ ایک اور مسلم پیدا ہو۔ ایک منتظم ملا گیا ہے اس کی جگہ ایک اور منتظم پیدا ہو۔ ایک مفکر۔ مدرسہ۔ محسن۔ خلق اللہ کا حقیقی مہر۔ ہر جان دوست شفیق عالم۔ مساعدا اللہ تعالیٰ کے حضور میں حاضر ہو گیا ہے اب اس کی جگہ پر کرنے والے آگے بڑھیں۔ یہی زندہ قہروں کی نشانی ہے۔

اسے منادواں مقدس دہو کی مدد پر اپنی ضرورتوں پر ہزار رحمتیں اور فیض نازل فرماوے ایک چاند کی صورت میں اس دنیا پر طالع ہوا تھا۔ اور اپنی چاندی کے ٹکڑے سے سیاروں میں دنیا کو آرام بنا ہوا ہے اپنی نرم اور لطیف شخصوں سے تاہم ایک کوئی کسوتوں کو ناروا جو رنگین دل کو کھلی دینا اور ہاڑھی دلوں پر محرم کے چھانے رکھنا رہا۔ اسے خدا تو اس کی جمالی اور لاہر بھی اپنے خاص فضل کا سایہ رکھنا اور ان کی سزائی میں ان کی رہنمائی کرنا اور ان کی ہر ضرورت کو پورا کرنا جو کسب طاعتیں بھی کو حاصل ہیں۔

العالمین متدمع والقلب یحزن وما تقول الا بما یرضی سبہ ربنا۔  
(سید داؤد احمدی ربوہ)

### حضرت میاں صاحب سے آخری ملاقات

(بقیہ صفحہ ۷)

حقیق کے سلسلہ والہ بسکی اور فرزند شفا کی اور زندہ دلوی کے اس کے مسالہ وقت بگلائی اور اپنے اندر باہمی مدد دی اور اذیت دموت کو نوبیاں پیدا کرنے اپنے عمل سے اس بات کا ثبوت دیں کہ حقیقت ہم اپنے وعدہ ہیت کے مطابق ہیں کو نیاں ہر مقدم رکھے والے ہی اور دینی ضروریات کے لئے سربطی سے بڑی قربانی کرنے کے لئے تیار تھے تلب سے تیار ہیں۔ اگر ہم ہمیں رنگ میں حضرت صاحبزادہ صاحب رحمی اللہ عنہ کے مسالہ اپنی عقیدت اور معرفت و اخلاص کا اظہار کرنا چاہتے ہیں تو اس کا ہی ایک واحد ذریعہ ہے کہ ہم سب کی کو اپنی عملی کوشش اور جہد و جد سے اللہ کے خلاف کوڑ کرنے کی سزا کریں۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمعہ اپنے فضل سے ہم سب کی کردار میں اور کوتاہیوں کو دور فرمائے اور ہمیں ان غریبوں سے نوبت ہو۔ حق نظری محب ہوں۔ آمین یا رب العالمین۔

احییت ایک ابتدائی بیج کی حیثیت سے ٹھکر ایک نئی اور درخت کی صورت اختیار کر گئی ہے اس کی شاخیں و شاخ کے تمام کوڑوں میں پھیل جکی ہیں اور ہم نماں کاغذ عالم میں شکل دینے کے ہیں اور مقام دنیا کی نظریں ہمار کی طرف ہی ہے ہم اسلام کی عملی صورت کو اپنے اعمال سے دیکھنے کے سارے پیش کر کے دعا کی طور پر مرنے چاہئے۔ زندہ کی گردن بھرنے کی ہے۔ اور وقت ہمارا کو شکر اللہ کا ایک ہاں ہمد سے۔

اس ناک وقت میں جبکہ سیدہ حضرت خلیفۃ المسیح ایشیہ امیہ اللہ تعالیٰ عنہا اپنے ایک بے غم عہد سے جا رہی ہیں اور ہر حالت میں قرآن فیہر فی اللہ عنہ کی دعا کی سر پرستی سے ہمیں محرم سربطی سے ضرورت اس امر کا ہے کہ ہمیں سے ہر ایک ٹھکرے کو ہمارا خداوندو خدا ہے اور اس کی آواز کو ہم دیکھنا میں ہمد کرنے کا کام ہے ہاں کہنا ہے جنہوں نے کہ دنیا کی محبت کا اپنے آپ کو رو کر تے ہوئے ہم پورے سے خلوص اور یقین سے مسالہ آگے بڑھیں اور حضرت صاحبزادہ صاحب رضی اللہ عنہ کی نقشب قدم پر چلے ہوئے ہی قسم کے مذہبے ایشاد و فدائیت بخیر وقت

ہر کیف دل خستہ کو ہمداس دیتے ہوئے ہر ذریعہ خط و طوطا زبانی بیفادہ دور از دستہ کی ہر ہمتوں تک یہ اندر تیک اعلیٰ ہے ہنہائے نما انتظام کیا گیا چنانچہ ہر مکتبہ کو اکثر اصحاب حضور صاف جا رکھنے سے میاں صاحب کی طرف صلیب بڑھ کر بیٹھا۔ محرم شیخ عبداللہ صاحب مبلغ سوشیالہ و اطفال کھوکھو کے محرم کلیم محمد سعید صاحب اور ان کے ہمراہ محکم مرزا سزاوار صاحب معاون ناظریت اعمال محرم مولوی جمال الدین صاحب فاضل السیکریت المال موافق مستند ہمد محکم میاں صاحب اور صاحب مولوی کم دینی صاحب و دیگر حضرات تشریف لائے۔ سب دوست اس ناک خبر سے نہایت ہی ناخوش نظر آئے تھے۔ ہر مکتبہ کو ہمداس سے جو اہمیت ہلاک کے وسیع ہال میں محکم کلیم محمد سعید صاحب نے کثیر محبت کے ساتھ جنازہ خانہ پر بڑھایا اور طول دعا نے منقرت کے بعد محکم مرزا سزاوار صاحب نے محرم و منظور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی سوانح حیات پر اختصاراً روشنی ڈالتے ہوئے زبانی حضرت میاں صاحب کی وفات سے جماعت میں فریضہ عملا پیدا ہو گیا ہے۔ یہ ایسا نقصان ہے جو ناقابل تلافی ہے۔ دعا کی کہ خدا تعالیٰ اپنے فضل سے جماعت کے لئے ہر زمانہ پیدا فرمائے۔ اور حضرت محرم و منظور کے فریضات و ارشادات پر ہر زمانہ احمدی کوکل کو توفیق دے۔

اس کے بعد ہزار بابا کو حضرت امیر المؤمنین ابوہ اللہ تعالیٰ عنہمہ السبزی کی وفات ہارکت ہی ایک توفیقی عرضہ داشت گزارش کی جا دے کہ ہم جملہ احمدیان مبلغ کوچی آفتخوری کے اس عہدہ مانگا میں رابر کے مشرک ہیں اور ہمدانہ الامم حضرت دعا کی کہ آفتخوری مہد دیکھا ازاد ماہانہ انیس مسعود کو خدا تعالیٰ اس نا قابل تہنلی عہدہ کو برداشت کرنے کی توفیق بخشنے اور محرم و منظور حضرت میاں صاحب کو اپنے ہمدار وقت میں اعلیٰ علیین کا مقام عطا فرمائے۔ آمین۔

فاکار  
نواب محمد صمدین فانی صدر جماعت احمدیہ پانچ مہینہ درہ

جماعت احمدیہ کو سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابوہ اللہ تعالیٰ عنہمہ السبزی حضرت نواب مبارک علی صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما حضرت کام حضرت امتیہ الخلیفۃ بیگم صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما حضرت میاں بشیر احمد صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما حضرت سیمین صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما اور دیگر سب دوستوں کا اظہار توجیب کرتی ہے۔ اور ذریعہ ہمدی کا اظہار توجیب ہے۔

فاکار  
صدر جماعت احمدیہ فقہ دار عالم

جماعت احمدیہ کو پچھو شیندرہ ہمدار ہر مکتبہ تفریق کیا ہر نے دن اپنا ایک حضرت صاحبزادہ مرزا سیم احمد صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما کا تابان سے یہ مسرت ناک تار طاک حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہما خندہ لایو ہر ملت فرمائے ہیں۔ نا اللہ ہمدانہ اللہ صلواتیہ اور جوت ہمدار کو ہمدی فاکار کے ہمد سے بے اختیار بیچ لگائی۔ اور ہمد سے ہمد کے ہمد ہمدال ہو گیا۔

روح الامت دعا  
کوئی بھی ہمدال کو صاحب شاکہ درویش کے اللہ صاحب نقشبندی راکت میں سخت میاں بشارت دار کی اور دوست کی خاطر حکیم صاحب ان دلوں پر ہمدی کی کشتی کے ہمدے ہم اصحاب ہمدی ہمدی کو ہمدی کو ہمدی لایو ہمدی سے ہمدی ہمدی ہمدی ہمدی ہمدی کے ہمدی کو ہمدی سے آمین راہی پٹرا

فاکار محمد باقر واقف زندگی  
۱۴۲۶/۶/۱۳

# قادیان کے مقدس حجرہ ابریہ کی غیر منقولہ جائیدادوں کے متعلق حکومت ہند کا فیصلہ

## دو لاکھ چوبیس ہزار ساٹھ سو روپے شدہ انجمن حجرہ کو ادھر نے پٹریں گے

ان کے نام فتح محمد علی صاحب، حاجی قاسم، نواز علی صاحب، عابد

اسباب جماعت کو ظلم ہے کہ حجرہ ابریہ قادیان کے بعض نکاحی مکانات کا مالک اور حجرہ کو مال سے مرکزی وزارت بحالیات کے ساتھ ذریعہ تصفیہ چلا رہا تھا وزارت بحالیات کی طرف ان مکانات کی قیمت کا جو مطالبہ صدر حجرہ ابریہ قادیان سے کیا جا رہا تھا وہ ان صاحب داروں کو موجودہ ایکڑ پر ان کے سے ڈھائی گنا تھا اسرار مطالبہ میں بطابع غیر منقولہ مندرجہ ذیل رہائشی مکان حضرت بیگ موروثی علی الصلوٰۃ والسلام کی قیمت بحیثیت مال کی تھی۔

جماعت کی طرف سے متعدد دفعہ تاویل اور وزارت بحالیات کے افسران سے تاویل کے دوران میں یہ واقعہ یہ کہ حجرہ ابریہ کے نکاحی مکانات کی زیادہ سے زیادہ قیمت کا برعکس حکومت کو کہتی ہے وہ قادیان کی دیگر جائیدادوں کی طرح حکومت کے مطابق حجرہ کی مطلوبہ قیمت کو جو بیس فیصد ہے یہ کہتا ہے کیونکہ وہ وزارت بحالیات کے افسران نے تمام ان جائیدادوں کے متعلق سیکیورٹی جائیدادوں پر حکومت کی ہیں۔ اور ان کی اوسط مسئلہ رشور قیمت بڑھائی کہ جو وزارت بحالیات کے افسران نے حکومت سے کہہ دیا ہے کہ حکومت کے افسران سے حکومت کی طرف سے حکومت کے افسران کی خدمت میں پیش کی گئی وہ بڑا باغ بستی تھا حجرہ اور حضرت بیگ موروثی علی الصلوٰۃ والسلام کے رہائشی مکان کا ایک ہی زمینوں کی غلطی تھی کہ یہ زمینوں پر حکومت کے عام قاعدہ سے مستثنیٰ قرار دینے کا معاملہ تھا جس پر حکومت نے باغ بستی بقبرہ کا تعلق ہے اسرار میں تفسیر کے مطابق ۱۹۶۹ء میں جب پچھلے سال باغ کی نکاحی قرار دینے جانے کا سرال اٹھا تو خانہ مشعل حضرت صاحب صاحب اور صاحب ڈی جی شکر کو رد اس پر رد نے پوری تحقیق کر کے دو حالات کا جائزہ لینے کے بعد فیصلہ فرمایا تھا کہ باغ بستی بقبرہ دراصل بستی بقبرہ کا ہی ایک حصہ ہے اور یہ جگہ نکاحی جائیداد قرار دینے اور اس کا الٹ کرنے کے ہمیشہ جماعت حجرہ کے بہ ضرورت و عرف میں ہلکے رہے۔ اس بنا پر وزارت بحالیات کی طرف سے اسے نکاحی قرار دینے کے اس کی قیمت کے مطالبہ پر جماعت کی طرف سے ہر بار یہ درخواست کی گئی کہ ٹرے باغ کے ساتھ جماعت حجرہ کی مذہبی جائیدادوں کے ساتھ ہے۔ اور حضرت بیگ موروثی علی الصلوٰۃ والسلام کے وصالی پر حضرت صاحب کا جائزہ اسی باغ میں پڑھا گیا تھا۔ اور اس تقدیر کے بعد یہ جگہ اب بھی حجازہ کے طور پر استعمال ہوتی ہے یہیں میں مختلف اولیٰ کی قیمت مولیٰ تھی اور اس کی باغ میں شرفیہ کے زلزلوں میں باقی سلسلہ حجرہ ہے، اپنے خالص معاملہ کے حجازہ میں اس کی قیمت ملے تھے۔ اور یہ باغ اور دربر رہائشی مکان حضرت باقی سلسلہ حجرہ حضرت صاحب صاحب جندہ مسلمان کو تمام دنیا کے صحابہوں کے لئے ایک غیر معمولی تقدیر اور زیارت گاہ کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اس لئے ہماری طرف سے بار بار ان کو نکاحی قانون کی زد سے مستثنیٰ قرار دینے کی درخواست کر لی تھی۔ تاریخ ۱۹۶۵ء میں جب جماعت حجرہ کے ایک مرکزی وفد نے جناب صدر ذریعہ علم ہیڈنٹ چار لال صاحب کو اور شہری ہر چند صاحب کھنڈہ ذریعہ بحالیات قادیان کی کمی تو فرموانے میں یقین دلایا تھا کہ جماعت حجرہ کے حقوق کے تحفظ اور اس کے مذہبی مہذب کا خیال رکھتے ہوئے ان مقامات مقدمہ کے متعلق اس راز فیصلہ کر کے۔

تعمیر بحالیات کے ساتھ اس سال کی ایک طرح خط کتابت کے باوجود مکانات حجرہ ابریہ کی وجہ میں ان کا تصفیہ اور باغ و رہائشی مکانات حضرت بیگ موروثی علی الصلوٰۃ والسلام کے مستثنیٰ کا معاملہ میں متنازعہ رہا۔ چونکہ ۱۹۶۷ء میں ہی حکومت ایک ہاد کے اندر نمونہ نے آٹھ لاکھ روپے کی ادائیگی کا نوٹس ارسال کر دیا اور حکومت عدم ادائیگی قادیان کے مقدس حجرہ ابریہ کے جماعت مکانات کو حکم کی طرف سے بذریعہ عام نیٹا کی خدمت کئے جانے کے ساتھ ڈانگ دی گئی۔ اس نوٹس میں حکومت نے اپنے ابتدائی مطالبہ کے مطابق حجرہ ابریہ کی قیمت سے ڈھائی گنا زیادہ قیمت اور بڑا باغ اور اللہ حضرت بیگ موروثی علی الصلوٰۃ والسلام جس میں بیت اللہ عابیت الفکر۔ پیمانہ فیکرہ۔ کو چلے گئی کی قیمت مندرجہ ذیل دی گئی۔

مرد کا دین کے متعلق ایسے نوٹس بذریعہ صدر انجمن حجرہ قادیان اور صاحب حجرہ ہندوستان کو تمام دنیا کے اہل حق کے لئے انتہائی تشویش اور پریشانی کا پیمانہ

جہاں ناگزیر تھا۔ میں پچھلے جماعت حجرہ قادیان کی طرف سے مرکزی حکومت کے اظہار غرض اور وزیر صاحب محترم مختلف ادریب وزیر اعظم صاحب کی خدمت میں حکم بحالیات کے اس طریقہ تصفیہ نوٹس کے خلاف برٹش سمجھائے گئے۔ اس طرح جماعت نے حجرہ ہندوستان اور بعض برہمن مالک کی جماعتوں نے بھی حکومت کو اسے اس فیصلہ پر نظر ثانی اور جوڑا توجہ کے لئے زبردستی سمجھائے۔ اسی دوران میں برہمنی کے سینے سے ہمارے ایک مرکزی وفد میں جو صدر انجمن حجرہ صاحب علی الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں حاضر ہوئے ایک ایصال و محرم نواب غلام احمد اور صاحب ایڈووکیٹ آف حیدرآباد و محرم حکم کویم ایڈووکیٹ ایڈیٹر اخبار آزاد اور جوان مدراس شامل تھے۔ جن صاحب وزیر بحالیات اور بعض دیگر مرکزی وزراء سے ملاقات کی، جس کے نتیجہ میں وزارت بحالیات نے اپنے حکم کے افسران کی رپورٹوں کی بنا پر اس حد تک اتفاق کیا۔ کہ کوٹے ڈھائی گنا قیمت زبردستی اس کے جائیدادوں کی اصل مارکیٹ قیمت کے مطابق زبردستی اس کو جائیس فیصلہ جماعت سے وصول کیا جائے جس کی رقم سے وزارت بحالیات کا مطالبہ ۲۴۴ روپے بنتا ہے۔

جناب وزیر بحالیات نے ملاقات کے دوران میں اگرچہ باغ بستی بقبرہ کی قیمت کو حکم کے مطالبہ سے کم کرنے کا وعدہ بھی فرمایا تھا۔ اسی طرح وزارت بحالیات نے اپنے ذمہ موروثی بیرون ۱۹۶۷ء میں برہمنی مالک کا کہ انہوں نے حضرت بیگ موروثی علی الصلوٰۃ والسلام باقی سلسلہ حجرہ کے رہائشی مکان کی قیمت کو مطالبہ میں متنازعہ کیا۔ لیکن اس بات کا ضابطہ انہوں نے ساتھ لیا۔ اس کے مطابق وزارت بحالیات نے آپ کو یہ مطالبہ کیا کہ وہ کر دیتے ہیں جس کی رقم سے مقدس حجرہ ابریہ کے تحفظ کے لئے صدر انجمن حجرہ قادیان نے اب حکومت کے لئے مطالبہ ۲۴۴ روپے کی ادائیگی کی ذمہ داری کو قبول کر لیا ہے۔ مگر انجمن کی مالی حالت اس غیر معمولی ادائیگی کی ہرگز تحمل نہیں ہے۔ چنانچہ اس کی پہلی قطع مبلغ ۲۴۴ روپے کو روپے موروثی اور دیگر کو ملحق طور پر فرموانے کی ادائیگی کر دی گئی ہے۔

ہم سمجھتے ہیں کہ اگرچہ وزارت بحالیات کے موروثی فیصلہ سے اللہ اور بڑا باغ بستی بقبرہ کی قیمت کے چند ہزار روپے کی رقم صدر انجمن حجرہ قادیان کو ادائیگی کی جائے تو جماعت حجرہ کے اس رقم پر بھی بیٹھ کر یہ فرائضی مصلحت نہیں ہو۔ اور اللہ قادیان اور سرداروں کے لئے جماعت حجرہ کو حکومت کے احسان سے بیکار بنانا ہو۔ جو کہ اس ام معاملہ کے متعلق جماعت حجرہ کے تمام مخلصین کو تشویش ہے اور اکثر جماعتوں اور اصحاب کا طرف سے اس بارہ سے انہیں صرف حالات سے اطلاع دی جا رہی ہے۔ اس لئے جن اس وقت کے ذریعہ سے انہیں صرف حالات سے اطلاع دی جا رہی ہے وہاں میں دوستوں کو اس طرف بھی توجہ دلانا ضروری سمجھتا ہوں کہ جس طرح پیسے ہر ایصال کے ساتھ یہ جماعت مرمت و نشاوت، تعلیم اور قربانی اور انفرادی اور اجتماعی طور پر پیش کرتی رہی ہے۔ اسی طرح اپنی سالانہ زیارات کو بھی قائم رکھنے کے لئے اس انتظار اور توجہ ضرورت کے ساتھ یہ بھی قربانی کا ملے ہر پیش کر کے فرائض شہداء کی خدمت میں بھی رہا۔ خواہش اولہ کو پیش سے کمال واجب رہی اور انجمن چند ماہ کے اندر اللہ کے احقر ابریہ کے جماعت مکانات کے مالکانہ حقوق کے برقیہ حکومت سے ملنے اور اطلاع حاصل کرنے کا بھی خواہ صدر انجمن حجرہ کو متوجہ کر کے ہی ایک جملہ ادائیگی کیوں نہ کر کی گئی۔ صدر انجمن حجرہ نے اس طرف سے لئے و تفریحی سب قادیان میں ایک ایصال بنام ہمارے اور دیگر قیمت کتابت حجرہ علی الصلوٰۃ والسلام سے جس قدر رقم مصلحت اپنی خوشی سے اس سال فیصلہ کے لئے آجوانا چاہیں۔ وہ براہ راست صاحب صاحب صدر انجمن حجرہ قادیان کے نام ارسال کر کے کہ اس اطلاع نظارت بیت اللہ میں بھی کر دیں۔ نیز اس طرح میں طوسی چند روپے کے علاوہ جو دست ڈیڑھ لاکھ روپے سال کے لئے انجمن کو اس طرف کے لئے تین سو روپے دے سکیں۔ وہ بھی تصاون فرمائیں۔ نیز تمام دوستوں کو چاہیے کہ خاص طور پر دعا بھی فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ جماعت کے لئے ایسے ذرائع مہیا فرمائے کہ ہم حکومت سے کئے گئے وعدہ کو مقدمہ وقت سے قبل برآ کرنے کے قابل ہو سکیں۔

# تعمیر مدر احمدیہ کیلئے فریڈیکس ہزار روپیہ کی ضرورت

قبل از اس وقت عدالت کے لئے ہزار روپیہ اور ہزار روپیہ کے سلسلے میں چند ایسے عزیز احباب کا خدمت میں یہ فریڈیکس کی کوئی رقم ہرگز انکم ایک کرہ کے اخراجات میں جملت ہزار روپیہ آدھار کی۔ تاکہ اس طرح کا جوہر صرف جمل صاحب حیثیت افراد تک محدود رہے۔

پہنچاؤ ہی بابت فریڈیکس میں اب تک جماعت کے باغی حلقوں دستوں کو جمعہ لینے کی آرتھوڈوکس اور کونگریگیشنل۔ ۹۰۰۰ روپے کی ضرورت کے مقابل پر صرف ۳۵۰۰ روپے کا انتظام ہو سکا ہے۔ چونکہ اسی مدرسہ احمدیہ کام نامکمل ہے۔ اسرار کے لئے مزید ۲۵۰۰ روپے کے خرچ کی ضرورت پاتی ہے۔ اس لئے اسی اعلان کے ذریعے جہاں جماعت کے ایسے صاحب حیثیت عزیز احباب کو ابھی تک اس فریڈیکس میں حصہ نہیں لے سکے۔ توجہ دلائی جاتی ہے کہ وہ خدا کی عطا کردہ ساری ترقی کے سلسلے میں مدرسہ احمدیہ کی تاریکی اور مستحق ضرورت کے لئے ایک کرہ کا رواج برداشت کرنے کے لئے انشاء اللہ ہر سے وعدہ کریں۔ وہاں حدود انجمن احمدیہ نادان کے مالہ نقد کے مطابق میں ایسے صاحب جہاد اور خواہش کے ایک کرہ کی پوری رقم ادا کرنے کی طاقت نہیں پاتے ان کو بھی اس فریڈیکس میں شراکت کرنے سے یہ سب سے بڑے اعلان کیا جاتا ہے کہ وہ حسب توفیق زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر اسی مدت مبارک کے ثواب میں شامل ہوں ایسے جماعتیں یا ایک نادان کے افراد اگر انکم از کم ۱۰۰ روپے اس فریڈیکس میں آرا کریں گے تو اس خدمت یا خاندان یا ان افراد سے نام سنگ مرمر کی ٹیبلٹ پر بطور مستحق یادگار کے اوردہ گا کے اسکول کی بیلنگ پر بندہ کر دئے جائیں گے اس سے بے اس کام کی اہمیت اور ضرورت کے پیش نظر احباب جماعت اپنی حیثیت اور فدا کے لئے اس خدمت کے مطابق اس فریڈیکس میں حصہ لے کر مرکز سے فائدہ لیں گے اور خدا نخواستہ ہوں گے۔ ناظریت احوال نادان

## ضروری اعلان

جماعت ہائے احمدیہ منہ مستان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ کچھ عرصہ قبل کراچی کے بعض عہدیداران کی طرقت سے مرکزی قراقرظ کی لائسنس کی بنا پر اسے سوریہ میں چلنے کے قیام کے لئے جماعتوں سے چندہ کی فریڈیکس شروع کی تھی۔ لیکن ان کی طرقت سے صدر انجمن احمدیہ نادان میں یہ درخواست پہنچ گئی کہ کراچی کے پریس کی کمیوں کے پیش نظر انہیں ایسا چندہ جمع کرنے کی فریڈیکس کی اجازت دی جائے۔ کیونکہ وہی ریڈیو اور پوزٹل فنڈ کی مرکزی فریڈیکس قابل تکمیل سے اور چندہ تعمیر بیلنگ بدو اور احمدی نادان کے لئے بنی مصلحت سے کام لیا جاتا ہے۔ لیکن اس میں احمدیہ کے سکانات کی قیمت کے لئے ضرورت اور لٹاؤ روپے کی رقم وزارت بحالیات کو ادا کرنی ہے۔ جس کے لئے سندھستان کے احمدی احباب اور صدر انجمن احمدیہ نادان کے ذرائع بنیابہر مصلحت ہیں۔

لہذا مندرجہ بالا حالات میں صدر انجمن احمدیہ نادان سے مرکزی ناگزیر ضرورت کے پیش نظر یہ فیصلہ فرمایا ہے کہ کراچی پریس کی فریڈیکس کے لئے چندہ کی فریڈیکس کی احوال اجازت نہیں دی جائے۔ جس لئے احباب کا اطلاع کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ اس وقت کے اطلاع صدر پریس کی فریڈیکس جماعت کے دیگر عہدیداران اور مصلحتیں انجام دہی جاتی ہے۔ ناظریت احوال نادان

## اعلان نکاح

محرم مبارک ۱۲۷۷ھ میں اسی صاحب سلفا نے اپنے لئے ۱۴ فروری ۱۳۶۷ھ کو کراچی میں فریڈیکس میں ایک صاحب نے کراچی میں سسٹین۔ ہدایت ہمیں بہت محرم ہونے پر فریڈیکس اور صاحب اپنی بیٹی سلسلہ خاندان احمدیہ بنجم ہرمانی کا نکاح سلسلہ گیارہ سو روپے میں ہر صاحب نے نامہ اور صاحب ولد عبدالملک صاحب مسکن ہر پورہ میں رہنے پر بہت محرم کے ساتھ فرمایا۔

اعلیٰ صاحب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں خوشہ کرنا جنہاں کے لئے بابرکت ہے اور اللہ تعالیٰ نے ہمیں ہر روز دعا فرمائی جائے۔ ایڈیٹر جرنل نادان

## حصہ جاہلیاد

انبارہر کی گورنمنٹ۔ جن اس وقت میں نظارت ہذا کی طرف سے فریڈیکس کی جاتی رہی ہے کہ جماعت کے صاحب جاہلیاد احمدی احباب کو اپنی زندگی میں حصہ جاہلیاد آدھار کی۔ اس سے جہاں ایک طرف مرکزی مالی مشکلات میں بھی جہاں اور سلسلہ کے ضروری کاموں کی تکمیل ہوگی وہاں دوسری جانب اپنی زندگی میں ایک اہم ذمہ داری سے سبکدوش ہوکر ذرا مالے کے منتظر سرسرفرو ہوں گے۔

پہنچاؤ نظارت ہذا کی اس فریڈیکس پر جماعت کے کسی مخلص احمدی صاحب کو نہ ان مالے سے اپنے فضل سے حصہ جاہلیاد کی رقم ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہیں۔ اس لئے اس کی فریڈیکس کو سرسرفروم قبل ایسی انبارہر میں شراکت کی جائے گی۔

ایسی جماعت ہائے احمدیہ کے متعدد روپے صاحب جاہلیاد احمدی صاحب جماعتوں کی طرف سے مرکزی ایسی فریڈیکس کے لئے جواب کا انتظام ہے۔ امید ہے کہ دوسری جانب جملہ از سلسلہ توجہ فرما کر حصہ جاہلیاد کی رقم میں فرسٹ ہونے میں شراکت کا شرف حاصل کریں گے اور خدا نخواستہ ہوں گے۔

ناظریت احوال نادان

## مسجد مبارک اور مہمان خانہ کی اہم ضرورت

### سے متعلق ایک ضروری اعلان

انبارہر کی گورنمنٹ اشاعت میں مسجدمبارک اور مہمان خانہ کا ایک ایک ایک اہم ضرورت کے زیر غور نظر ہذا کی جانب سے ایک اعلان شائع کیا گیا تھا جس میں جماعتوں کے سرسرفروم کے غیر صاحب ثروت احباب کی خدمت سرسرفروم ہتھوں سے لئے درخواست کی گئی تھی۔ اس سلسلے میں محکمہ انٹرنیٹ میں فرسٹ ہونے سے فرسٹ ہونے کے ایک نیکمیز اور مخلص راست نے تمام چھکوں کی قیمت ادا کر کے وعدہ کیا ہے۔ فرما ہم اللہ اس اجزاء۔ جتنا آجاتا کہ آگہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ اگر صرف دوسرے احباب اس فرسٹ میں انشاء اللہ یا رقم ارسال فرما چکے ہوں وہ تو ان کی طرف سے مسجد اتنے سنا۔ پڑھنے چھکوں کو لئے چھکوں سے جن دیا جائے گا۔

ناظریت احوال نادان

## تقریر عبدیہ نادان جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان

نوٹ:- یہ تقریر ۲۰ نک کے لئے ہوگا۔

۱۔ حیدرآباد (آندھرا)

- ۱۔ ساجد سید محمد امین الدین صاحب آرتھوڈوکس (امیر حیدرآباد و سکندرآباد)
- ۲۔ امجدیہ جوبلی ہال (مفتی صاحب مدرس منزل حیدرآباد)
- ۳۔ محکمہ حیدرآباد (صاحب امجدیہ)
- ۴۔ بھول سیکریٹری
- ۵۔ جلاوطن
- ۶۔ محکمہ ریفرنس الزمن صاحب فضل منزل خورہ
- ۷۔ تانہام امیر
- ۸۔ بہار برادرشیل
- ۹۔ محکمہ برادرشیل
- ۱۰۔ محکمہ برادرشیل
- ۱۱۔ محکمہ برادرشیل
- ۱۲۔ محکمہ برادرشیل
- ۱۳۔ محکمہ برادرشیل
- ۱۴۔ محکمہ برادرشیل
- ۱۵۔ محکمہ برادرشیل
- ۱۶۔ محکمہ برادرشیل
- ۱۷۔ محکمہ برادرشیل
- ۱۸۔ محکمہ برادرشیل
- ۱۹۔ محکمہ برادرشیل
- ۲۰۔ محکمہ برادرشیل

۲۱۔ محکمہ برادرشیل

۲۲۔ محکمہ برادرشیل

۲۳۔ محکمہ برادرشیل

۲۴۔ محکمہ برادرشیل

۲۵۔ محکمہ برادرشیل